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Введение

Александр Блок одно из самых значительных, необычайно притягательных имен русской поэзии XX века. Одно из тех имен, что стали синонимом слова поэт. Почему тема моего реферата посвящена именно Александру Блоку? Для меня это имя олицетворяет такие понятия, как искусство поэзии, гармония, поэтическая правда, верность долгу художника – гражданина. Его стихи вызывают в душе целую гамму чувств и упоения музыкой стиха, и ощущение того, что вдыхаешь чистейший воздух, когда читаешь его строки, и чувство приобщения к красоте жизни и ее драматизму. Чем больше читаешь стихи Блока, чем глубже знакомишься с его творчеством, тем шире раскрывается социально-нравственный смысл его поэзии, ее красота, о которой так хорошо сказал Горький: «Блок был изумительно красив как поэт и как личность. Завидно красив». Для меня Блок является поэтом, воплотившим в себя лучшие черты передовой русской интеллигенции – ее преданность Родине и своему народу, ее неукротимый порыв к свободе, ее отвращение к буржуазной бездуховности. В его творчестве нашли отражение острейшие проблемы ушедшего века.


Стихи Александра Блока несли правду о революции и о русском народе за рубежи советской России. Его произведения были переведены и изданы во Франции, Англии, Германии, Италии, Бельгии. Его стихи раскрыли перед зарубежными читателями блестящую страницу советской поэзии и литературы.
 Основными темами творчества Блока являются родина, любовь и история.

Родина для Блока – это огромное, родное, дышащее, существо, подобное человеку. Но бесконечно более уютное, ласковое, беспомощное, чем отдельный человек. Блоковский образ России, ощущение родины очень характерно русские, основанные на глубоко прочувствованном знании истории страны и истории ее духа. Александр никогда не отделял себя от народа и истории России Он участвовал в революционных демонстрациях и однажды во главе одной из них нес красное знамя. Блок любил и был любимым и никогда не стыдился этого великолепного чувства. И только благодаря  любви к своей жене он выпустил цикл «Стихов о Прекрасной Даме». Может, именно это и повлияло на темы его творчества.
Александр Блок родился в 1880 году (16 ноября по старому стилю) в стенах Петербургского университета, в так называемом «ректорском доме» (дед его А. Н. Бекетов, был в это время ректором), а будущего поэта на руки приняла его прабабка, лично знавшая друзей Пушкина…
Родители Блока (П.№4) разошлись сразу после его рождения. Рос и воспитывался он в семье деда, (П.№3) в обстановке хорошего благоустроенного петербургского  дома и в « благоуханной глуши» маленькой подмосковной усадьбы Шахматово, где семья проводила летние месяцы. Вообще литература играла очень большую роль в обиходе бекетовской семьи. Все здесь, начиная с деда – ботаника, писали и переводили в стихах и прозе. Естественно, что и Сашура  (П.№2)начал сочинять чуть ли не с пяти лет. В 1889 году мать Блока вторично вышла замуж. Девятилетний Саша поселился с матерью и отчимом в Гренадерских казармах, расположенных на окраине Петербурга, на берегу Большой Невки. Тогда же Блока отдали в гимназию. С гимназической средой он так и не сросся до конца учения. 

В 1897 году, очутившись с матерью за границей, Саша пережил первую, но очень сильную влюбленность. В1898 году гимназия была закончена, и Блок поступил на юридический факультет Петербургского университета. Через три года он перевелся на славяно-русское отделение историко-филологического факультета, которое он окончил в 1906 году.

В ноябре 1902 между Любовью Дмитриевной Менделеевой  и Александром Блоком  произошло решительное объяснение, и они поженились в августе 1903 года. В это время Блок уже вступил в литературу, примкнув к символистам. Дебют его состоялся весной 1903 – почти одновременно в петербургском журнале «Новый путь» и в московском альманахе «Северные цветы». В конце 1904 года в символистическом издательстве «Гриф» вышла первая книга Блока – «Стихи о Прекрасной Даме».
Зимой, весной и летом 1921 (П.№9) состоялись триумфальные последние выступления Блока, с вдохновенной речью о Пушкине и с чтением своих стихов. В мае  Блок почувствовал недомогание, вскоре перешедшее в тяжелую  болезнь. Утром 7 августа он скончался.(№2 стр.334 – 335)   
Первые поэтические опыты
Первые поэтические опыты Блока (1898—1900), частично объединенные им позднее в цикл «Перед светом», говорят о его кровной связи с русской лирикой и о важности для него евро​пейской поэтической традиции (Г. Гейне, романтически интер​претированный Шекспир и др.).   В 1897 году, очутившись с матерью за границей, в немецком курортном городке Бад Наугейме, Блок пережил первую, но очень сильную юношескую влюбленность. Она оставила глубокий след в его поэзии. Начиная, с 1898 года Блок переживал на редкость сильное и глубокое чувство к Любови Дмитриевне Менделеевой, (П..№5) которая впоследствии стала его женой. Можно сказать, все юношеские стихи Блока (и многие позднейшие) говорят об этой любви. Поэт творил некий миф о божественно Прекрасной Даме - воплощении соловьевской «точной женственности», по сплошь и рядом в этом мифологизированном образе сквозят «земные», реальные черты его возлюбленной(№3 стр.94). Цикл « Стихов о Прекрасной Даме » замкнут знаменательной датой 7 ноября 1902 года: в этот день Любовь Дмитриевна Менделеева стала невестой Блока. Стихи конца 1902 года и 1903 года, быть может, самые светлые и радостные во всей лирике поэта.(№5 стр. 71)
Это – то состояние блаженства, когда слова теряют смысл, когда всё существо человека потрясено, когда он « поёт и вопит »,  ликуя, благословляя и молясь. В другом стихотворении выражается суеверный страх перед неожиданным свершением надежд, перед безмерным:

Что скажу я тебе – не знаю.

Может быть от счастья умру.

                                                   Но огнём вечерним сгорая,

                                                   Привлеку и тебя к костру.

   Бесконечная любовь разрывает человеческое сердце; ей не вместиться в этом мире; самая радость становится  болью, и умиление перед красотой сгорает слезами;

                       Снова нахмурилось небо, и будет ненастье,

                            Сердцу влюблённому негде укрыться от боли.

                                     Так и счастливому страшно, что кончится счастье,

                                                  Так и свободный боится неволи.

   Божественная Любовь нисходит в мир; и он, - « владыка земной красоты », в чём сердце совершается это таинство, - знает, что « разгадки для жизни нет », что сочетание неба и земли – задача непосильная для человеческой мудрости:

              И, многовластный, числю, как встарь,

Ворожу и гадаю вновь,

                   Как с жизнью страстной, я, мудрый царь, 
Сочетаю Тебя, Любовь.

   На этом сопоставлении человеческой мудрости с благодатью Духа построено известное стихотворение о Царице и Царевне. Царица « ищет смысла», читает Голубиную книгу, в которой  « синие загадки», « золотые да красные заставки». А к Царевне прилетают белые птицы, воркующие голуби. И мудрая Царица кланяется « голубиной кротости» Царевны. 

Ты сильна, царица, глубинностью,

      В твоей книге раззолочены страницы.

                                              А Невеста одной невинностью

                                              Твои числа замолит, царица.

Поэт отрекается от своего « духовного веденья», ворожбы, гаданий, верит; что всё загадки жизни будут загаданы Невестой, её кротостью и мудростью.  

Притча о Царице и Царевне характерна для благодатного душевного состояния поэта в это счастливое время. Прошлое кажется ему « гордыней»- он хочет быть чистым и смиренным: 

                                              Конец всеведущей гордыне.-

                                              Прошедший сумрак разлюбя,

                                              На веки преданный Свять  не,

                                              Во всём послушаюсь Тебя.

                                              Зима пройдет, в певучей вьюге

Уже звенит издалека.

                                              Сомкнулись царственные дуги,

   Душа блаженна, Ты близка.

За несколько дней до свадьбы поэт говорит о рыцарской верности и обете служения. Он знает, что перед ним не счастье, а трудный подвиг: 

                                             На верном мы стоим пути,

                                             Избегли плена не впервые.

                                             Веди меня. Чтоб всё пройти,

                                             Нам нужны силы неземные.

   Но, смиренно вручая Ей свою жизнь, он не снимает себя страшной ответственности ха Её судьбу. Он – рыцарь и жених, мистически с Ней обручённый. Торжественным языком Апокалипсиса говорит он о своём долге:
 Я – меч заострённый с обоих сторон,

                                           Я правлю, Архангел, Её судьбой.

     В щите моём камень зелёный зажжён.

Зажжён не мной:  Господнеё Рукой.

Они соединены тайной любви:  пусть молчание оградит эту тайну от людей :

                                             Я к людям не выйду на встречу,

                                             Испугаюсь хулы и похвал.

                                             Пред Тобою Одною отвечу

                                             За то, что всю жизнь молчал.

 И последняя строфа:

                                             Я выйду на праздник молчанья,

Моего не заметят лица.

                                             Но во мне потаенное знанье

О любви к Тебе без конца.

В стихотворении: « Ей было пятнадцать лет » в простых и немногих словах поэт рассказывает « повесть » своей любви: первая детская встреча, объяснение на балу, свидания в церкви. И редкие беседы, и долгие разлуки, и годы молчанья – всё имело тайный смысл: « то, что свершилось – свершилось в вышине ». И поэт заканчивает: 

              Этой повестью долгих, блаженных исканий

                                    Полна моя душная, песенная грудь.

                                    Из этих песен создал я зданье,

                                    А другие песни – спою когда – нибудь.

   Стихи этого времени, обращённые к Невесте, поражают своей детской чистотой и исступлённым целомудрием. Земная влюблённость, страстность – никогда не врываются в молитвенное созерцание Возлюбленной. В тетрадях Блока хранилась стихотворени: « Очарованный вечер мой долог «». В нём есть строфа:

                                    Чьи – то очи недвижно и длинно

                                    На меня сквозь деревья глядят.

                                    Всё, что в сердце, - по – детски невинно

                                    И не требует страстных наград.

    А между тем страстность была – об этом свидетельствует «Дневник». «Детская невинность » достигалась в борениях, в победе духа над плотью. Одно из стихотворений 1903 года поэт не включил в отдел «Распутья» - оно появилось только в 1920 году в сборнике «За гранью прошлых дней». Оно бросает неожиданный свет в глубины его «платонического» поколения. Вот несколько из него:

Глухая полночь медленный кладёт покров,

Зима ревущим снегом гасит фонари.

                                      Один я жду, я жду, я жду, тебя, тебя.

                                      У чёрных стен твой профиль, стан и смех.

                                      И я живу, живу, живу – сомненьем о тебе.

                                      Приди, приди, приди – душа истомлена.

    Один я жду, я жду, тебя, тебя – одну(№4 стр.28).

Стихотворения конца 1902 года и 1903 года, посвящённые невесте и позже – молодой жене, торжественный эпилог к циклу « Стихов о Прекрасной Даме ». Вот почему, издавая 1911 году первый том собрания своих стихотворений, автор поместил их непосредственно за этим циклом, объединив в отделе, озаглавленном « Распутья ». Если эпиграфом к « Стихам о Прекрасной Даме » можно взять строчку « Предчувствуя Тебя. Года проходят мимо…»,  то к отделу « Распутья » подходит строка « И вот – Она, и к Ней – моя Осанна ». Но в « Распутьях », наряду со стихами к невесте, символическими в самом высоком смысле, есть и другие, на которых лежит печать манёрного декадентства. Они связанны с тьмой « двойников, которая врывалась тревожным шёпотом в мелодию « Стихов о Прекрасной Даме ». В « Распутьях » тема эта развивается в коротких лирических повестях, тёмно – аллегорических и нарочито – туманных. Вот по городу бегает чёрный человек, гасит фонарики, карабкаясь на лестницу, и потом плачет на заре; вот какие – то люди кричат и визжат у круглых столов; вдруг кто – то входит и говорит « Вот моя невеста ». И тогда тот, кто « качался и хохотал», прижимается к столу и плачет. Вот старуха гадает у входа – и вдруг пожар охватывает дом:

На брошенном месте гаданий

  Кто – то встал и развеял флаг.
Вот – двойники в костюме Арлекина тащатся по базару: один – юноша, другой – старик, но они « сплелись, обнялись » - и Коломбина из своего голубого окна никогда не узнаёт возлюбленного.

    Стихи цикла принципиально многоплановы. В той мере, в какой они говорят о реальных чувствах живых людей, это произведения интимной, пейзажной, реже - философской лирики. Но в той степени, в какой изображаемое причастие к глубинным пластам содержания, к мифу, сюжет, описания, лексика - словом, вся образная система цикла пред​ставляет цепь символов. Ни один из этих планов не существует отдельно: каждый из них как бы «просвечивает» сквозь другие в любой детали повествования. Как лирика, «Стихи о Прекрас​ной Даме» - собрание отдельных, вполне самостоятельных сти​хотворений, фиксирующих настроение данного момента. Осмысленные как миф, «Стихи о Прекрасной Даме» пред​ставляют повествование о тайнах мироустройства и становлении мира. Основная антитеза «небесного» и «земного» и чаяния гря​дущего «синтеза» этих двух начал бытия воплощаются в цикле в сложных отношениях Прекрасной Дамы (духовного начала бытия) и лирического героя, «я» - существа земного, живущего среди «народов шумных», но устремленного душой в высь - к Той, которая «течет в ряду иных светил». Высокая любовь лирического героя (гимны Даме - эмоциональный основной пафос цикла) - это любовь-преклонение, сквозь которое лишь брезжит робкая надежда на грядущее счастье.

 «Стихи о Прекрасной Даме» отнюдь не дебют новичка. Это цикл стихотворений высочайшего духовного накала, буйно пуль​сирующих чувств, глубокой искренности - и одновременно про​изведение, отличающееся завершенностью и гармоничностью об​разов, уверенным и зрелым мастерством. Первый поэтический сборник Блока сразу же ввел его в мир большой русской поэзии.

Тема России – важнейшая в поэзии Блока
«О, Русь моя Жена моя! До боли нам ясен долгий путь!» - пишет Блок. Освобождаясь из-под влияния символизма. Блок стремился продолжить традиции великой русской классической литературы, видевшей свою задачу в служении народу. Блок самостоятелен и неповторим. В его поэзии выражены характерные черты духовной жизни многих людей, предчувствие социальных перемен. Поэт с большой страстностью хотел видеть в человеке свободного творца жизни. Вся жизнь Блока пронизана мечтой об идеальном человеке, который не чувствует в себе раздвоенности и смятения.
        В конце 1908 года поэт отправил необычайно важное по своему значению письмо К. С. Станиславскому, заинтересовавшемуся в то время драмой «Песня Судьбы»; в своем письме Блок говорит в связи с возникшей перед ним (П.№6) «темой о России»:

«Этой теме я сознательно и бесповоротно посвящаю жизнь. Все ярче сознаю, что это – первейший вопрос, самый жизненный, самый реальный. К нему-то я подхожу давно, с начала своей сознательной жизни, и знаю, что путь мой в основном своем устремлении – как стрела – прямой, как стрела – действенный. Может быть, только не отточена моя стрела. Несмотря на все мои уклонения, падения, сомнения, покаяния, - я иду. И вот теперь уже (еще нет тридцати лет) забрезжили мне, хоть и смутно, очертания целого. Недаром, может быть, только внешне неловко, внешне бессвязно, произношу я имя: Россия. Ведь здесь – жизнь или смерть, счастье или погибель…»

     Только в решении этой темы видит поэт возможность обновления жизни, и, утверждает он, если мы откроем ей сердце, то она «исполнит его восторгом, новыми надеждами, новыми снами, опять научит свергнуть его проклятое «татарское» иго сомнений, противоречий, отчаянья, самоубийственной тоски, «декадентской иронии» и пр. и пр., все то иго, которое мы, «нынешние», в полной мере несем. Не откроем сердца – погибнем (знаю это, как дважды два четыре)» (то же письмо).

     Неизменно связывая эту богатую тему с вопросом о положении  и судьбе народа, Блок вдохновенно и неустанно разрабатывал ее и в лирике («На поле Куликовом» и многие другие стихи, вплоть до «Скифов»), и в эпосе («Возмездие», «Двенадцать»), и в драме («Песня Судьбы»), и в публицистике(№3 стр. 7-8).

     Поэт, проникнутый острым, неподдельным и всепоглощающим чувством родины, жил с нею одной жизнью, болел ее болями, радовался ее радостям. Его судьба – в судьбе родины, неотделима от нее, неразрывно связана с нею, и «его рука – в руке народной…». Душу русского человека – своего современника, ее национальный тип, ее особый строй он объяснял русской исторической действительностью, событиями русской жизни начала ХХ века:

    Мы – дети страшных лет России –

Забыть не в силах ничего!

                                                         Испепеляющие годы!

Безумья ль в вас, надежды ль весть?

От дней войны, от дней свободы –

 Кровавый отсвет в лицах есть.

                                                  Есть немота – то гул набата

                                            Заставил заградить уста.

                                      В сердцах, восторженных когда-то,

                                                   Есть роковая пустота…

То, что открылось поэту в грозах революции, «переворачивало» его душу, и теперь он в новом свете увидел родину – во всей ее славе и силе, в ее суровой и бессмертной красоте, полностью и навсегда захватившей его сердце. 

В теме родины переплетается все – и личная страсть поэта, и чувство долга, и ненависть к «лживой жизни», и ощущение надвигающейся социальной бури, и вера в «новый век». Именно поэтому тема родины приобрела в творчестве Блока столь лирический характер:

                                                 Так – я узнал в моей дремоте

                                                 Страны родимой нищету

                                          И в лоскутах ее лохмотий

                                          Души скрываю наготу.

Стихотворения Блока – страстное излияние любви к России, жажда увидеть ее свободной и счастливой:

                                                  Россия, нищая Россия,

                                                  Мне избы серые твои,

                                                  Твои мне песни ветровые, -

                                                  Как слезы первые любви!..


Пусть она бедна, пусть горька и безрадостна любовь к ней, униженной, скованной, - поэт прозревает в ней такую мощь, перед которой не устоять ее врагам.


Блок воспринимает родину как живое существо, которое «живет и дышит» рядом с человеком. «Чем больше чувствуешь связь с родиной, тем реальнее и охотнее представляешь ее себе как живой организм»: «…на каждый удар или укол она поднимает гневную голову, под каждой лаской становится нежной и страстной»(№2 стр.9-10).


Самый образ России принимает в стихах Блока глубоко новое для русской поэзии лирическое воплощение. Россия Блока – чаще всего даже не мать, какою она изображена русскими поэтами XIX века (этот аспект образа встречается и у Блока), а тоскующая жена, невеста или возлюбленная, и отношения поэта с нею напоминают настоящий любовный роман. «О Русь моя, жена моя!..», «О, бедная моя жена», «…невеста, Россия», «И пусть другой тебя ласкает…», «Помяни за раннею обедней мила друга, светлая жена…» – так обращается Блок к родине. Она предстает поэту то «статной царевной», которая «обнимает рукой» и оплетает косой», то прекрасной девушкой «разбойной красы», в узорном платочке, надвинутом до бровей, то сказочной красавицей, плененной колдуном. Этот лирический и опоэтизированный образ России-красавицы, России-возлюбленной, России-жены наделен в стихах Блока живыми человеческими, даже своего рода «портретными» чертами:

  Нет, не старческий лик и не постный

    Под московским платочком цветным!

                                            Сквозь земные поклоны да свечи,

                                            Ектеньи, ектеньи, ектеньи –

                                            Шопотливые, тихие речи,

                                            Запылавшие щеки твои…


В этом живом образе России оттенены и подчеркнуты типические черты женского характера. Черты эти – вечное «горение», высокое напряжение воли, неукротимая страсть, душевное беспокойство. В частности, всем этим щедро наделена Фаина – героиня драмы Блока «Песня Судьбы», олицетворенный образ «юной» народной России, в голосе которой – «вольная русская песня», «зовущая даль», «синие туманы, красные зори, бескрайные степи»(№3 стр.11-12).
«Новая Америка»
Следующий этап в осмыслении темы родины знаменует стихотворение «Новая Америка», являющееся новой ступенью в цикле, посвященном родине; оно свидетельствует о том, что поэт все более глубоко осмысливал судьбы родной страны и находил все более верные ответы на вопрос о ее будущем, о ее счастье.

Стихотворение открывается необъятно широкой и торжественной картиной:

                                      Праздник радостный, праздник великий,

        Да звезда из-за туч не видна…

                                     Ты стоишь под метелицей дикой,

Роковая, родная страна…

    В стихотворении «Новая Америка» Блок утверждал, какими обманчивыми являются порою представления о России, - если ограничиться лишь тем, что бросается в глаза, и упустить из виду нечто гораздо более важное и существенное, хотя бы и неприметное с первого взгляда:

                                     Там прикинешься ты богомольной,

                                     Там старушкой прикинешься ты,

                                     Глас молитвенный, звон колокольный…

                                     За крестами – кресты, да кресты…

     Словно бы ничто не изменилось в этой Руси, и она такая же, как и столетия назад, но если взглянуть пристальней, то и поистине окажется, что Русь уже совершенно не та, какою видится с первого взгляда; она может «прикинуться» смиренной, покорной, богомольной, но ведь это уже одна только видимость, ибо не молитвенное смирение, а нечто совершенно другое различает пытливый взгляд поэта сквозь старые, привычные черты, и совсем иные звоны и голоса слышатся его настороженному, чуткому слуху «под метелицей дикой», проносящейся по просторам родной страны.

      Поэт говорит о России будущего как о «новой Америке», но вносит он в эти слова особый смысл: здесь «новая Америка» – это не США, не страна бизнесменов, биржевиков (о которых ни одного слова нет в стихотворении); здесь под «новой Америкой» подразумевается край огромных возможностей и талантливого, молодого духом народа, который сумеет претворить – и претворяет – эти возможности на живом, плодотворном деле(№3 стр.14).

Цикл «На поле Куликовом»

В цикле «На поле Куликовом» страстно напряженное чувство сочетается с такою широтой раздумий, что голос поэта словно бы растворяется в голосе самой истории страны, у которой такое великое прошлое и огромное будущее, что захватывает дух.


Однообразен ее простор, нет здесь ярких и радужных красок, не за что зацепиться взгляду; все так ровно, спокойно, безгранично, что кажется – так оно пребывало и будет пребывать во веки веков:



Река раскинулась. Течет, грустит лениво




И моет берега.



Над скудной глиной желтого обрыва




В степи грустят стога…


Раздумья о судьбах родной страны плывут широким потоком, где слились воедино и скорбь, и гордость, и предчувствие каких-то великих перемен и радостных событий, ожидающих родину:



О, Русь моя! Жена моя! До боли




Нам ясен долгий путь!



Наш путь – стрелой татарской древней воли




Пронзил нам грудь…


Здесь и самый покой безграничных просторов оказывается мнимым: за ним – клокотание бури, противоборствующих страстей, означающих «вечный бой» с силами хищничества и порабощения, - и в облике воина Дмитрия Донского, нанесшего решительное поражение татарам, захватившим русскую землю, поэт видит воплощение бессмертного духа и непреклонного мужества русских людей, упорных в труде и грозных в гневе, - если враг осквернил их святыни и покусился на их неотъемлемое достояние.


Цикл стихов «На поле Куликовом» – это напоминание о подвиге, некогда воплощенном в битве света с тьмой, в одолении темного хаоса – ради свободы и счастья своей отчизны. Идет «вечный бой» – за Русь, за милого друга, за светлую жену, за все то, что дорого и свято, и нет отдыха в этой трудной и напряженной борьбе:



И вечный бой! Покой нам только снится




Сквозь кровь и пыль…


В пыли мчатся герои Куликова поля на битву с врагом, и самый закат перед ними, словно бы омытый кровью, прорывается сквозь нагромождения тяжелых и испуганных туч, сквозь суровые облака, отсвечивающие багрянцем и заволакивающие небо – от края до края…(№1 стр.34)

В первом собрании своих стихотворений Блок сопроводил цикл «На поле Куликовом» следующим примечанием: «Куликовская битва принадлежит, по убеждению автора, к символическим событиям русской истории. Таким событиям суждено возвращение. Разгадка их еще впереди».


Как понимать эти слова о символическом значении освободительной битвы? Статья Блока «Народ и интеллигенция» (1908) раскрывает символику его лирического цикла: воинский стан Дмитрия Донского – это поэтический образ русского народа, находящегося в состоянии революционного брожения и готовности к наступающей битве, а «вражий стан» Мамая – это аналог оторвавшейся от народа и погруженной в мертвый «аполлинический» сон интеллигенции.


Таким образом, Блок как бы переворачивает традиционные представления, привычные для либерального интеллигента, которому испокон века твердили, что народ «спит», а интеллигенция «идет вперед» и призвана «разбудить народ». У поэта же все приобретает иной смысл: «орда» интеллигенции хотя и шумит, но это – косная и уже мертвеющая сила, а народ – русская рать – готовится к великой решающей битве.


Стихи цикла «На поле Куликовом» существуют, конечно, и вне такого понимания как гениальная поэзия родины, русской национальной стихии, не сводимая к частному вопросу о народе и интеллигенции. Но в них есть второй (публицистический) план, и он был для Блока далеко не безразличен(№1 стр.35-36).
Поэма – «Двенадцать»
«Двенадцать» - классически стройное, но и сложнейшее произведение. Пафос, юмор, сатира, лирика слились в монументальное единство. На  первый взгляд поэма напоминает живую стенограмму возгласов, реплик, песен, призывов, разговоров. Но поэма не сводится ни к лубку, ни к раешнику, ни к лозунгу, хотя это все есть в ней.
«Двенадцать» - не прямое самораскрытие поэта, а лирико-драматический эпос. В поэме столько же глав, сколько и основных героев: двенадцать. Эта поэма о рождении нового мира, наступлении новой эры. Блок видел  это рождение как творчество, в котором участвуют все стихии.

Черный вечер.

Белый снег.

Ветер, ветер!

На ногах не стоит человек!

Ветер, ветер –

На всем божьем свете!
Здесь сущность, первооснована поэзии Блока, его вселенной сконцентрирована до такой степени, что предстает также заново рождающейся.
Судьба человеческая, судьба народная составляют содержание «Двенадцати».Здесь решаются проблемы взаимоотношений личности и коллектива, любви и революции, страсти и долга. Ведущим является лозунговый повтор: «Революционный держите шаг!». (П.№7) Это произведение проникнуто высоким революционным пафосом, живым ощущением величия и всемирно – исторического значения Октября. «Вдаль идут державным шагом» - сказано в поэме о ее героях. Вдаль, то есть в далекое будущее, и именно державным шагом, то есть как новые хозяева жизни, строители молодой пролетарской державы. Это и есть главное и основное, что определяет смысл и историческое значение «Двенадцати» как величественного художественного памятника Октябрьской эпохи. (№4 стр.46-47)
«Неразбуженность» и «уязвимость» героев поэмы сказываются и в совершенном ими убийстве, и в постоянном нарочитом богохульстве, и в непонимании истинного смысла происходящего, совершаемого ими самими. Это символически выражено в том, что им остается невидим возникший за бушующей вьюгой Христос – будущее, противостоящее «старому миру». Христос с белыми розами – образ смертной печали, нежное воспоминание о погибшей под мерным шагом патруля Катьке. Появление Христа означает и появление моральной оценки.
Но в руках у Христа и красное знамя, и он впереди двенадцати. В этом легком, ускользающем образе вера Блока в справедливость пути, по которому идут двенадцать, и надежда, что человечность, просветляющая душу, которая пока не знакома двенадцати,- эта человечность придет к новым поколениям, «кровавый туман» исчезнет.

Связь образа Христа одновременно с лирическими и повествовательным началами в сюжете «Двенадцати» выражает стремление поэта художественно объективировать не только нравственный смысл своего пути, но и нравственную сущность исторического пути всего народа, вселенскую значимость русского пути.

Примечательным кажется мнение: образ Христа (к которому у Блока-романтика отношение было чрезвычайно сложное) возникает в лирике Блока, как правило, в тесной связи с образом гибнущего и воскресшего зерна из евангельской притчи. Быть может, Блоку, воспринявшему зимою 1918 г. Революцию как событие космическое, истинное преображение мира, земли, неба, человека, - Россия кажется именно «зерном» евангельской притчи.
О том, насколько полно и верно отразилась в последних произведениях Блока  Октябрьская революция, много спорили и, наверное, еще долго будут спорить. Сам же поэт выразился в поэме «Двенадцать» во всей своей «шиллеровской человечности», во всем благородстве и – вместе с тем – наивности. Надежды, возлагавшиеся им на революцию, оказались явно максималистскими и несбыточными. «Что же задумано? – говорится в «Интеллигенции и Революции». – Переделать все. Устроить так, чтобы все стало новым; чтобы лживая, грязная, скучная, безобразная наша жизнь стала справедливой, чистой, веселой и прекрасной жизнью.… Жить стоит только так, чтобы предъявлять безмерные требования к жизни: все или ничего…» (№5 стр.152-153)
На вершине творчества
 Годы 1900-1908 были временем писательского роста и успеха Блока. Он становится профессиональным литератором, имя его приобретает уже довольно широкую известность. Он сотрудничает во многих журналах и газетах, и не только как поэт и драматург, но и как критик и публицист. Он активно участвует в литературной полемике, отстаивая свои взгляды на существо искусства и задачи художника, выступает с публичными докладами и лекциями. Постановка его маленькой пьесы «Балаганчик» в театре В. Ф. Комиссаржевской (в декабре 1900 года) стала крупным событием тогдашней театральной жизни. Одна за другой выходили книги Блока - сборники стихов «Нечаянная радость» (1907), «Снежная маска» (1907), «Земля в снегу» (1908), сборник «Лирические драмы» (1908). В 1908 году была написана, в 1909 году опубликована большая драма Блока «Песня, Судьбы» (постановка со на сцене не осуществилась). 
Преодолевая влияние декадентского, эстетского искусства, сказавшееся в его раннем творчестве, он обращается к животворным традициям русской и мировой классической поэзии, внося в них свое, самобытное, новое. Он стремится сделать стихотворную речь прямой, ясной и точной и достигает на этом пути замечательных успехов, ничего не теряя из свойственной ему тончайшей музыкальности. Характерно в этом смысле и настойчивое стремление Блока выйти за пределы только лирической поэзии - создать большие, монументальные повествовательные и драматические произведения (поэма «Возмездие», начатая и 1910 году и незаконченная: драма «Роза и Крест», написанная в 1912 году).

Все это время Блок продолжал жить в Петербурге, на летние месяцы, уезжая в свое любимое Шахматово. В 1909 году он совершил интересное путешествие, но Италии и Германии, результатом которого явился цикл «Итальянские стихи» - лучшее, что есть в русской поэзии об Италии. В 1911 году он снова путешествовал по Европе (Париж, Бретань. Бельгия, Голландия, Берлин); в 1913 году - в третий раз (Париж и Бискайское побережье Атлантического океана). Заграничные впечатления отразились в творчестве Блока - и непосредственно (в стихах и поэме «Соловьиный сад»), и в форме исторических воспоминаний (картины средневековой Бретани в драме «Роза и Крест»). Продолжали появляться новые книги Блока: четвертый сборник стихов «Ночные часы» (1911), трехтомное «Собрание стихотворений» (1911-1912), «Стихи о России» (1915), четырехтомник «Стихотворений» и «Театра» (1916).(П.№8) Весной 1914 года была осуществлена театральная постановка лирических драм Блока «Незнакомка» и «Балаганчик».».
В мае 1917 года, Блок был привлечен к работе в Чрезвычайной следственной комиссии, которая была учреждена для расследования деятельности царских министров и сановников. Работа эта увлекла Блока, раскрыла перед ним «гигантскую помойку» самодержавия. На материалах допросов.(№2 стр.338 - 339)
Заключение
     Творчество Блока и поныне захватывает нас, является призывом к борьбе за переустройство жизни, за ту Россию, которая должна возникнуть перед нами во всей своей ничем не замутненной красоте. К этой Руси и шел поэт, ее видел в своей творческой мечте, ее воплощал в созданиях своего труда. Прекрасны стихи Блока о России, проникнутые нежностью и преданной любовью к родине, к ее славному прошлому, к красоте и очарованию ее природы, к ее далям и бесконечным дорогам, серым избам и ветровым песням…

Характер и идейный смысл национальной проблематики в творчестве Блока определялись историчностью его художественного мышления. Эта черта резко отличала поэта от подавляющего большинства русских символистов. Творчество зрелого Блока исторично прежде всего потому, что служит художественным отражением исторического процесса, а во-вторых, потому, что поэт ощущал себя самого участником этого беспрерывного, берущего начала в прошлом и обращенного в будущее процесса, связывая свою личную судьбу с судьбами своей страны, своего народа, своей культуры. Блоку было присуще необыкновенно живое, органическое ощущение «связи времен» – прошлого, настоящего и будущего.

Александр блок жил и творил на рубеже двух миров, в эпоху подготовки и осуществления Октябрьской революции. Он был последним великим поэтом старой, дооктябрьской России, завершившим своим творчеством поэтические искания всего XIX века. И вместе с тем его именем открывается первая, заглавная страница истории русской советской истории.
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Приложение 1
Александр Блок писал: « Человек есть будущее». Он сам, великий Человек и Поэт, в судьбе нашей культуры – великое Настоящее и великое Будущее.

«….Лермонтов и Пушкин – образы «предустановленные», загадка русской жизни и литературы. Так говорил Блок о своих великих предшественниках. Но сам Блок для меня был более «многослоен» и более загадочен. Разгадывая его поэтический мир, я как бы всю жизнь открываю для себя тайны его поэтического божества. Александр Блок как поэт и личность – огромная поэтическая школа. Я – ученик этой школы.
Назар Наджми

г. Уфа
Александр Блок – поэт поистине современный. Я бы сказал даже, что день ото дня он приближается к нам: все острей и острей интерес не только к его поэзии, но и к критической прозе, и к эпистолярному его творчеству.

В блоковской поэзии меня привлекает прежде всего легкость строки и художественная экспрессия, которые отнюдь не утрачиваются, когда поэт говорит о сложнейших социальных проблемах. Какай бы эпичной ни была тема, стих Блока парящ и романтически приподнят. Он – поэт, который, по словам Рудаки, из гранита делает шелк!

Мумин Канот

г. Душанбе
Блок занимает огромное место в нашей поэзии. Но его значение в русской культуре выходит за рамки литературы. Блок – один из тех писателей, которые оказали и оказывают воздействие на развитие национального характера. В русском сознании издавна существует ощущение, что требовательность к себе выше требований к миру. В эту черту национального бескорыстия Блок внес свою интонацию; он создал свой вариант русского «идеализма», противопоставленного прагматизму и житейской прозе.
Для современного человека поэзия Блока – не история литературы, то есть явление в каком-то смысле исчерпавшееся и принадлежащее прошлому. Блок – один из самых читаемых и любимых русских поэтов. Его творчество продолжает активно влиять на нашу поэзию; его творчество со временем по-новому раскрывает перед нами как литературное и нравственное явление. Об этом свидетельствует живой интерес читателей ко всем публикациям, связанным с творчеством и личностью Блока.

Д. Самойлов

г. Сухуми 
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