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1.Введение
Для современного поколения интернет- привычная «среда обитания». Директор Федерального института развития образования назвал современных подростков «детьми интернета, живущими в особой реальности, на особой планете со своими законами, которую взрослые только начинают узнавать»

Цель работы: Выявление  зависимого от ICQ возраст учащихся МОУ ОСОШ №2

Задачи:    1. Познакомиться с результатами международных исследований «Дети онлайн»
                  2. Изучить историю происхождения ICQ.
                  3. Провести анкетирование среди учащихся МОУ ОСОШ №2 разных возрастов.

  Предмет исследования: 
                    Использование ICQ учащимися МОУ ОСОШ №2 младшего подросткового, 

                      подросткового и юношеского возрастов.

Объект исследования:
                      Учащиеся 5,9,11 классов МОУ ОСОШ № 2.

Гипотеза:   

                    Если сопоставить активность использования ICQ с возрастными особенностями, то 

                  увидеть, что наиболее активно используют учащиеся подросткового возраста.
Метод исследования:
1. Теоретический:

      - изучение литературы,

     -  анализ литературы,

2. Практический:

     - сопоставительный анализ.
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2. Результаты международного исследования

«Дети онлайн».

Масштабное международное исследование «Дети онлайн» в рамках программы Европейской комиссии «Безопасный интернет» было проведено в 2010 году в 25 странах Евросоюза и в Российской Федерации.

Подрастает новое поколение, которое уже принято называть «сетевым», «цифровым», «Интернет-поколением».

Доктор психологии Люцина Кирвил, профессор Варшавской школы общественных и гуманитарных наук, и доктор психологии Галина Солдатова, профессор факультета психологии МГУ, представили общественности результаты исследования в цифрах и фактах, а также провели первый анализ полученных сведений. Мы остановимся на некоторых из них:
- С помощью каких устройств юные пользователи выходят в сеть?

Около 60% российских детей и около 30% школьников Евросоюза пользуются собственным компьютером. Общий, семейный компьютер выводит в Сеть  45% российских и 55% европейских школьников. Собственным мобильным телефоном пользуются для этого 45% российских и 29% европейских детей.

-Где, как, откуда дети выходят в Сеть?

Из собственной комнаты с собственного компьютера выходят в Интернет 72% российских школьников и 48% европейских. Дома у друзей путешествуют  в Сети примерно поровну, по 50%. Из общей комнаты с общего компьютера отправляются в Интернет 38% российских и 60% европейских школьников. В школе выходят в сеть 30% российских и 65% европейских ребят. В библиотеке- 10% российских и 15% европейских школьников.
-Как часто дети выходят в Сеть и сколько времени там проводят?

Каждый день или почти каждый день – 66% российских мальчиков и 69% российских девочек, 60% европейских мальчиков и 55% европейских девочек. Один-два раза в неделю – 19% российских мальчиков и 17% российских девочек, 33% европейских мальчиков 37% европейских девочек.

Выяснилось, что российские дети чуть позже европейских обращаются к Интернету, но пользуются им гораздо интенсивнее: подавляющее большинство каждый день или почти каждый день. При этом российские мальчики и девочки гораздо чаще пользуются  Интернетом бесконтрольно.
C какой же целью юные пользователи выходят в Сеть? Почти все дети, как в Российской Федерации (82%), так и в Евросоюзе (84%), твердо заявили, что их главная цель – учебная. Ответ «посещал профили социальных сетей» - на втором месте: 78% в России, 
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60% - в Евросоюзе. На третьем – «играл в игры сам с собой или против компьютера»: соответственно 68% и 74%. Скачивал музыку и фильмы 64% российских и 42% европейских детей. Отправляли и получали электронную почту 61% российских и 59% европейских детей. Читали новости – поровну, по 48% и 42%. Наконец, делали записи в блоге 12% российских и 10% европейских детей.

Выяснилось, что 50% российских и 30% европейских детей знакомятся и Интернете с неизвестными людьми, а потом 30% российских и 10% европейских школьников соглашаются на встречу с ними в реальной жизни.

Следующая опасность, подстерегающая юных пользователей, - буллинг. Этим собирательным термином обозначается различные виды сетевой агрессии: рассылка оскорбительных, угрожающих, унижающих человеческое достоинство сообщений. К сожалению, каждый пятый российский ребенок становится в Интернете жертвой буллинга, а из них каждый пятый – ежедневно. Детей не только оскорбляют, унижают, обижают. Проблема еще и в том, что наши дети становятся не только объектами, но и субъектами буллинга. Они сами, при чем на 50% чаще, чем в Европе, оскорбляют и унижают сверстников в Сети.
                                                                                                                                                        6.

3. ICQ- я ищу тебя…
   Возможность поговорить с друзьями или незнакомыми людьми без долгих и томительных ожиданий и затрат всегда привлекала людей. Не секрет, что очень большое влияние на появление подобных возможностей оказало развитие глобальной сети Интернет. Действительно, если технически есть возможность получать информацию, находясь на одном конце земного шара, относящуюся физически к абсолютно другой местности, почему бы и не упорядочить данный процесс?

Разработка технологий обмена интересными сведениями проходила в несколько этапов. Первоначально большинство пользователей не имело возможности передавать большие объемы – ведь скорость была очень низкой, поэтому необходимо было придумать какие-то способы сжатия данных. А более емкого способа, чем текст вообще нельзя себе представить. И поэтому, сначала большое распространение получили специальные ресурсы, на которых можно было оставлять собственные комментарии, а через некоторое время читать ответы других людей. Но неудобство заключалось в том, что каждый раз, приходилось обновлять страницы, а также просматривать все данные, относящиеся к запрашиваемой теме и вообще не касавшиеся её никоем образом. Поэтому логичным шагом впоследствии стало автоматическое упорядочивание процесса. То есть, возможность общаться в чате. Но и такое общение не было слишком комфортным. Ведь определенный и очень нужный на данный момент пользователь мог попросту не появиться на данном сайте, а значит, общение не было бы возможным.

И здесь можно отметить совершенно новый подход, который был предложен компанией, разработавшей онлайн-мессенджер – ICQ. Основное его отличие заключалось в том, что взаимодействие между беседующими велось по принципу «я ищу тебя», как впрочем, и расшифровывается аббревиатура, составляющая название программы. То есть, для использования нужно было скачать небольшое приложение, являющееся бесплатно распространяемым программным продуктом, который позволял выполнять поиск различных пользователей. 

Данное решение обрело потрясающую популярность. Характерный звук приема информации, напоминающий вскрик то ли ребенка, то ли обработанный голос девушки, зазвучал из множества домашних, офисных и любых других компьютеров. Естественно, что через очень короткое время началось усовершенствование и написание дополнительных модулей, расширяющих возможности программы. Появились мобильные платформы, запускаемые на телефонах и КПК. Стало возможным обходиться без установки программ, т.е. не устанавливать приложения для кратковременного общения.

Постепенно, была отлажена схема группирования, были выделены отдельные статусы и любые другие символьные характеристики, которые, на данный момент, могут использоваться для идентификации настроения и текущей обстановки конкретного пользователя. Доходит до того, что «аська» становится гораздо более популярной, чем любые другие варианты общения. На сегодняшний день стало нормальным обмениваться номерами месенджеров, точно так же, как и мобильными телефонами, а может быть, даже и адресами.

Естественно, что такая популярность стала предметом пристального внимания рекламных агентов и производителей продукции. Теперь аська может использоваться для рассылки предложений и очень часто пользователи вынуждены менять номера, чтобы избавляться 
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от слишком назойливого внимания. Именно поэтому начали использовать специальные системы отсева ненужных данных – секретные вопросы, статусы, исключающие возможность увидеть, находится ли конкретный человек в сети и готов ли он к общению. Если ситуация слишком тяжела, то можно воспользоваться специальной функцией удаления собственного контакта из списка собеседника или помещения всех его запросов в специальный игнорируемый список.

Конечно же, нельзя обойти вниманием знаменитые смайлики, зарождение которых произошло гораздо раньше, чем появилась сама аська (Приложение 1), но все равно, именно этот продукт позволил получить представление, как можно использовать небольшие картинки – эмоции для оживления беседы
В 1996 году Арик Варди, Яйр Голдфингер, Сефи Вигисер и Амнон Амир, старшеклассники из Тель-Авива (Израиль), основали компанию Mirabilis и создали интернет-пейджер ICQ.

Программное обеспечение изначально распространялось бесплатно (в отличие от конкурентов).

Число пользователей росло лавинообразно. Mirabilis предлагала IM не только частным пользователям, но и корпоративным клиентам.

В 1998 году компания была выкуплена американской корпорацией AOL за 289 млн долларов и была преобразована в часть отделения Time Warner — ICQ, Incorporated.

Microsoft предпринимала попытки переманить пользователей ICQ

ICQ и её логотип  (Приложение 2)— достаточно известный и узнаваемый бренд. Логотип представляет из себя стилизованное изображение цветка ромашки с диском жёлтого цвета и восемью лепестками, семь из которых окрашены в зелёный цвет, а один — в красный.

Это изображение используется не только в качестве логотипа службы, но и в интерфейсе официального клиента для визуализации процесса подключения клиента к серверу, а также как идеограмма статусов присутствия.

Само название ICQ является английским омофоном фразы «I seek you» (русск. я ищу тебя).
С каждым из контактов можно вести личную переписку. Если отправитель не отключил эту возможность, то, в зависимости от клиента, получатель информируется о наборе сообщения, что создаёт эффект присутствия отправителя. Длина отправляемого сообщения ограничена.

В случае, если в момент отправки сообщений адресат не находился в сети, они будут сохранены службой и доставлены адресату, как только тот подключится к сети.

Служба позволяет использовать в тексте отправляемых сообщений форматирование, а именно — определять гарнитуру, цвет, начертание и размер шрифта фрагментов сообщения, направление текста, а также вставлять в сообщения смайлы.
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За годы существования ICQ выпустила множество клиентов и претерпела множество изменений. По приблизительным оценкам, службой активно пользуется около 15 миллионов человек, а зарегистрированных учётных записей — около 400 миллионов Некоторые компании в списках контактов на официальных сайтах указывают номера UIN. ICQ часто используется службами техподдержки для мгновенной помощи.
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4.Результаты анкетирования.
Для выяснения того, в каком возрасте использование ICQ наиболее активно, мною был проведён опрос учащихся 5а, 9б и 11 б классов. Вопросы ребятам задавались совершенно одинаковые. Результаты следующие.
	Вопросы
	5 класс (12 чел)
	9 класс (20 чел)
	11 класс (13 чел)

	1. Есть ли у вас сотовый телефон?
	Да-12 человек,

Нет-0 человек.
	Да-19 человек,
Нет-1человек
	Да-12 человек,
Нет-1 человек.

	2. Подключено ли на нем  ICQ?
	Да-3 человека,

Нет-9 человек.
	Да-15 человек,

Нет-2 человека,

Через компьютер-3 человека.
	Да-9 человек,
Нет-4 человека.

	3. Сколько времени вы проводите в ICQ?
	1-2часа – 3 человека

Нет ответа – 9 человек
	1-10 часов- 7 человек,
Больше 10 часов- 10 человек.
	1-10часов -6 человек,
Больше 10часов-5 человек,

Нет ответа-2 человека

	4. Сколько у вас контактов?
	Меньше 20 – 3 человека,

Нет ответа-9 человек
	Меньше 20- 1 человек,
20-50 – 5 человек,

Больше 50- 10 человек,

Нет ответа -4 человека
	Больше 50 – 3 человека,
20-30 -5 человек,

Меньше 20-3 человека.

	5. Самые обсуждаемые темы?
	Разные темы – 1 человек,

ТВ-программа-1 человек,

Нет ответа-9 человек
	Разные темы-5 человек,
Обычное общение-6 человек,

Компьютерные игры-1 человек,

Нет ответа-8  человек.
	Личная жизнь-2 человека,
Обо всем-2 человека,

Учеба-5 человек,

Нет ответа-4 человека.

	6. В личных данных вы пишите подлинную информацию о себе?
	Нет-1 человек,
Да-1 человек,

Нет ответа-10 человек
	Нет-9  человек,
Да-8 человек,

Нет ответа-3 человека.
	Да-2 человека,
Нет-3 человека,

Только ник-6 человек,

Ничего нет-1 человек,

Нет ответа-1 человек.

	7. Случалась ли вам знакомиться через ICQ, не зная человека внешне?
	Нет-2 человека,
Да-1 человек,

Нет ответа -9 человек
	Да-17 человек,
Нет ответа-3 человека.
	Нет-2 человека,
Да-11 человек.

	8. Соблюдаете ли вы орфографические и пунктационнные правила при общении?
	Нет-2 человека,
Да-1 человек,

Нет ответа-9 человек
	Иногда-1 человек,
Да-4 человека,

Нет-12 человек,

Нет ответа-3 человека.
	Стараюсь-4 человека,
Иногда-3 человека,

Да-6 человек.

	9. Положительные стороны ICQ
	Общение-1 человек,
Знакомство-1 человек, дешевая-1 человек, нет ответа-9 человек.
	Быстрота и доступность-3 человека,
Общение-13 человек,

Нет ответ-3 человека.

	Можно узнать уроки-1 человек,
Общание-10 человек,

Ничем-1 человек,

Нет ответа-1 человек

	10. Отрицательные стороны ICQ
	Дорогая-1 человек,
Нет ответа-11 человек.
	Дорогая-9 человека,
Привыкаешь-1 человек,

Выкидывает-1 человек,

Деградируем-3 человека,

Нет ответа-6 человек.
	Зависимость-2 человека,
Отсутствие живого общения-2 человека,

Дорогая-4 человека,

Не знаю-1 человек,

Нет ответа-4 человека.


Вывод: Таким образом, результаты анкет показали, что наиболее активно используют ICQ ребята подросткового возраста. Это оправдано и их психологической особенностью. Именно в этом возрасте подросток занят важной рабо​той — воспитанием в себе самостоятельности, независимости. Естественно, что подобная работа не проходит без осложне​ний и ошибок.
  На этом этапе родители не узнают своего ребенка — на​столько сильно он меняется. От почти полного послуша​ния, свойственного малым детям, подростки часто перехо​дят вначале к сдержанному непослушанию, а затем и к скрытому неповиновению родителям. Если раньше, будучи ребенком, он смотрел на мир глазами своих родителей, то теперь у подростка выстраивается параллельная система ценностей и взглядов на мир. Она частично пересекается с позицией родителей, а частично — со взглядами сверст​ников и даже мало знакомых людей. В современном обществе такая возможность слала в том числе благодаря и  использованию ICQ.

   Эти же вопросы были заданы и учителям нашей школы. Всего было опрошено 15 педагогов разного возраста. Из них сотовые телефоны имеют 14 человек (93,3%), а вот подключенных к ICQ среди опрошенных не оказалось. Этот опрос подтверждает извечную проблему «Отцов и детей», т.е взгляды , интересы, пристрастия взрослых и детей разные.
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5.Заключение
 Но на самом деле, несмотря на все коммерческие притязания, именно с ICQ связаны множество воспоминаний и удачных сделок, а также гигантское количество завязавшихся знакомств, переросших в более серьезные отношения. Благодаря ей и подобным продуктам можно вечером поговорить с друзьями, находящимися в другом полушарии, обсудить с ними последние новости, обменяться фотографиями и другими файлами различного содержания.

   Можно очень много назвать положительных моментов, связанных с научно-техническим прогрессом, хотя, естественно , есть и моменты, которые несут и негативную реакцию.

   Я планирую продолжить исследование по данной проблеме и опросить всех учащихся нашей школы на предмет использования ICQ  и тем самым выявить самый коммуникабельный класс нашей школы.
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7. Приложения
Смайлы.
Приложение 1. 
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                                  Приложения 2
Бренд ICQ




