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В жизни всегда есть место подвигу
М.Горький

   Есть в истории нашей страны события, которые не забудутся никогда. Происходит это благодаря человеческой памяти и книгам. К таким событиям относятся и страшные годы Великой Отечественной войны. О 1941-1945 военных годах нам рассказывают фотографии из семейных альбомов, семейные истории, предающиеся из поколения в поколение и, конечно, художественные произведения.
  В мире существует множество произведений о Великой Отечественной войне. В разных книгах описываются разные события войны, действуют разные герои. Если честно, то я не очень люблю читать книги о войне, но однажды на уроке литературы нам рассказали  историю военного летчика,    и ,как всегда, наша учительница остановилась на самом интересном, сказав: «Если хотите узнать далее, прочтите книгу Б.Полевого «Повесть о настоящем человеке». Так эта книга оказалась в моих руках.
    Борис Полевой в своей книге «Повесть о настоящем человеке» описывает героический подвиг Алексея Мересьева. Эта удивительная книга об удивительном человеке. Борис Полевой восхищается этим мужественным человеком и, написав свое произведение, он дает читателю почувствовать всю боль,  которую пришлось пережить Мересьеву. Сам автор тоже сражался на фронтах Великой Отечественной, да иначе и не могло быть, ведь только человек, переживший сам все ужасы войны, мог так точно передать все события тех военных лет . Прочитав эту повесть, я была поражена тем  мужеством, силой воли, которыми обладал  лётчик Мересьев. Часто в художественной литературе присутствует вымышленный сюжет, вымышленные герои, а это произведение написано на основе реальных событий, и такой летчик жил , воевал , был сбит и сумел преодолеть страх, боль и снова сесть за штурвал самолёта- Алексей Петрович Маресьев, который с первых дней Великой Отечественной войны был  в действующей армии и воевал на Северо-Западном фронте. Узнав, что такой человек защищал нашу Родину, я решила узнать о нём поподробнее. Во время одного из воздушных боёв самолёт Маресьева был сбит,18 суток полз лётчик в лесу по снегу к своим. Его обнаружили в бессознательном состоянии с обмороженными ногами деревенские мальчишки. В госпитале имени Н.Н. Бурденко Алексею Маресьеву ампутировали голени обеих ног. Долго лечился, учился ходить на протезах и упорно добивался от комиссий разрешения летать. С июня 1943 года Маресьев опять в боевом строю, воюет в составе 63-го гвардейского авиационного истребительного полка. За военные годы Алексей Петрович сделал около ста вылетов, сбил одиннадцать самолетов противника (четыре - до ранения, семь - после). 24 августа 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Полковник в отставке А.П. Маресьев награжден двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Дружбы народов, Красной Звезды, Знаком Почета, "За заслуги перед Отечеством III степени, медалями, иностранными орденами. Его именем названы малая планета Солнечной системы, общественный фонд. 18 мая 2001 года  этот прославленный летчик умер.Он был героический, целеустремленный, выносливый  и, конечно же, верящий в жизнь человек, в то ,что, не смотря ни на что ,нужно жить дальше , преданно служить Родине, семье. Своим подвигом Алексей внушает надежду, веру в то, что можно все трудности преодолеть в жизни..  Люди, раненые на фронте и  не желающие  жить после ранения, думавшие, что они уже ни на что не способны, хотели жить дальше, узнав о подвиге Алексея Мересьева. 
   Мне кажется, что повесть Б.Полевого будет читаема во все времена, потому что настоящими Героями восхищаются всегда.
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