   Есть на нашей планете страна, под очень красивым названием Россия. Сколько же всего родного и хорошего связывает меня с ней. Это моё Отечество. Наша Россия огромна и в ней есть особые уголки , которые особо дороги её жителям. У меня тоже есть такие места.

    Я хочу рассказать о Сибири, а именно о тех местах, где я родилась, и где сейчас живу. 

 А родилась я в селе Омутинском, здесь и живу. И знаете, нет прекраснее этого уголка, все здесь очень родное и близкое. Порой даже без холодной погоды бывает скучно. А как красиво и свежо после летнего дождя! Все кругом преображается. Деревья и цветы начинают играть на солнышке свежестью своей зелени. Птицы резвятся в только что оставленных дождем лужах. И самое чудесное, когда пробежишься босиком по мокрой траве, чувствуешь себя как ребенок, до того это приятно. А какие чудесные зимы бывают у нас с хрустальными деревьями, безгранично голубым небом , огромными сугробами,   Наверное, этим и славится наша Сибирь! Погода у нас зимой всегда непредсказуема. Если сегодня было под -30 градусов, то завтра может быть +6. Ребята бывает, с утра до вечера катаются с горок, бегают на коньках, лыжах, а малыши лепят снеговиков, а порой боятся и носа высунуть на улицу, даже занятия в школе отменяют- такой стоит мороз. Разве это не прекрасно? Конечно же, этого не понять, если не увидеть собственными глазами и не почувствовать самим.

Здесь у меня друзья, родная школа и любимые места, ничто не сравнится Сибирью!

   Но в моем сердце хранится любовь ещё к одному местечку- это Кавказ.

    Назрань, Магас, Центр-Камаз - мои самые родные и любимые места, там я родилась. Кавказ входит в состав России. Этот мирок мне очень дорог, здесь родились мои родители, бабушка , дедушка. На Кавказе у меня очень много друзей, родственников. Здесь мы разговариваем на родном нам языке. Здесь  другие обычаи, взаимоотношения между людьми - все намного сложнее. Кавказ славится своей культурой, основанной во многом на запретах, но разве это плохо? Конечно, нет! Ведь когда существуют запреты, жить становится намного интереснее, все приобретает смысл. Зная , что правила нельзя нарушать, человек становится более ответственным за свои поступки. И это качество нам помогает развивать наша мусульманская религия.

Что же представляет собой природа Кавказа? О, это не описать словами. Нужно самому почувствовать, испытать и объять всю необычайность и всю девственную  чистоту кавказской природы. Прекраснейшие водопады захватывают дух, когда смотришь на них снизу вверх. Кажется, что вот-вот эта огромная масса воды поменяет   свое направление и обрушится на тебя, ты даже не сможешь шелохнуться. Наверное, самое удивительное  на Кавказе - это чистый горный воздух. Ничто на свете не сможет сравниться  с горным воздухом. Так как, испытав его действие на себе хотя бы раз, тебе не захочется покидать это чудесное место. Здешняя растительность не знает себе равных.  Ее я даже не буду описывать, потому что если начну, то боюсь не остановиться

   Я очень счастлива, что в нашей стране – в России- у меня  есть два родных и одинаково любимых мне места: Сибирь и Кавказ,  из которых мне не нужно выбирать, какое же дороже, ведь каждое мне дорого , любимо и неповторимо по -своему, и в каждом из них живут мои друзья, дорогие мне люди. Я считаю, что я богатый человек, потому что имею две родины: Сибирь и Кавказ, под одним общим названием- Россия!
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