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 Каждый мальчишка в своей жизни мечтает совершить настоящий подвиг: отправиться в кругосветное путешествие, спуститься на морское дно или подняться в космос.

Космос – это безграничная Вселенная, где, наверное, человек ощутит себя маленькой песчинкой, а наша Земля предстанет такой беззащитной и ранимой.
    Мне кажется, что космонавты -это настоящие герои
Жизнь космонавта трудная,  но в тоже время и славная.
   Я восхищаюсь такими людьми, а особенно первым человеком, поднявшимся в космос- Юрием Алексеевичем Гагариным.
  12 апреля 1961 г над землёй пронеслась потрясающая  весть: 
« человек в космосе! Русский , советский!»

Многовековая мечта людей о полёте к звёздам сбылась. 
После этого мирового события  Гагарин сразу стал известен всему миру. Но при этом он остался самим собой – скромным и добрым, улыбчивым и обаятельным. Его по праву называют   героем космоса, он доказал, что человек благодаря своей силе воли, упорству может достичь своей мечты. 
Мечта стать космонавтом зародилась в нем еще в детстве. И к этой мечте он шел , преодолевая все трудности. А в это время ученые все приближались к моменту запуска человека в космос.

За искусственными спутниками Земли появились космическая ракета, которая сфотографировала невидимую сторону Луны. Полёт в неизведанное приближался.

 Юрий Гагарин  начал космическую подготовку в первой группе космонавтов. Он  успешно прошел подготовку. И  всякий раз Юрий  предлагал «можно, сначала я?» Его упорство помогло стать ему первым человеком, увидевшим нашу Землю из иллюминатора.
Гагарин открыл дорогу в космос , стал его первооткрывателем.
  Я бы  тоже очень хотел побывать  в космосе , но это невозможно. Но  все-таки я надеюсь , что когда-нибудь увижу нашу Землю с космической орбиты, ведь уже сейчас существуют космические туристы . Может быть, и я буду одним из них.
