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I. 

М. А. Булгаков. Личность. Творчество.











Судьба.

    Писательская биография Булгакова была необыкновенно деятельной. Врач по университетскому образованию, Булгаков жил в сложное для страны и народа время, претерпел голод, лишения, но не сломился, всегда оставался русским писателем классической школы, честным интеллигентом, осознавшим в трудные годы революции, гражданской неразрывность своей связи с народом, с Родиной.


    Свое жизненное кредо писатель высказал в ранней автобиографической прозе: «Сердце и мозг не понесу на базар, хоть издохну».

    Михаил Афанасьевич Булгаков родился 3(15) мая 1891 года в Киеве в семье ученого священнослужителя, доктора богословия Афанасия Ивановича Булгакова. Мать - Варвара Михайловна Булгакова – оказала большое влияние на становление будущего писателя, в ней писатель всегда черпал поддержку. Как вспоминает брат писателя Николай, семья была «большая, дружная, культурная, музыкальная, театральная». Вообще семья Булгаковых состояла из девяти человек, семеро из которых были дети (П.1).   


В 1916 году, окончив медицинский факультет Киевского университета, с дипломом лекаря с отличием, Булгаков отправляется в глухие места Смоленской губернии работать земским врачом. С этим временем и с этими мечтами связаны первые литературные опыты Булгакова – «Наброски земского врача», несохранившаяся ранняя редакция «Записок юного врача» и рассказ «Морфий», окончательно сформировавшийся в 1927 году, бывший частью несостоявшегося романа «Недуг». Произведение явно автобиографичное, в нем, как и в «Красной короне», использованы врачебные наблюдения и личный опыт писателя.  Да и в судьбе самого Булгакова был такой эпизод – увлечение морфием (9, стр.251).


Сохранились свидетельства тяжелейших физических и психических состояний Булгакова в 1916 – 1919 годах.



















В рассказе «Морфий» описывается состояние, вызываемое зависимостью от морфия: «Не «тоскливое состояние», а смерть медленная овладевает морфинистом, лишь только вы на час или два лишите его морфия… Словом, человека нет… Ничто не страшно после укола».


















Биографы пишут, что где-то после 1919 года Булгаков вылечился. Но, заметим, тяжелые душевные состояния остались: «Болен я, кроме всего прочего…»; «У меня в связи с болезнью тяжелое нервное расстройство…» (из дневника, 1923 год).



… «У М. А. очень плохое состояние – опять страх смерти, одиночества, пространства» (запись жены).

















Конечно, творчество писателя нельзя объяснить только его болезнями. Булгаков в своих произведениях был и весел, и ироничен, и легок, и беззаботен (8, стр.355). 


После Октябрьской революции Булгаков возвращается в Киев, переживает кровавые события в городе, происходившие по вине немецких оккупационных властей,  белогвардейцев и петлюровцев. Впечатления от этих трагедийных событий лягут в основу рассказов «Красная корона», «Необыкновенные приключения доктора», романа «Белая гвардия», пьесы «Дни Турбиных». 


Рассказ Булгакова «Необыкновенные приключения доктора» повествует о гражданской войне, об истоках национальной вражды. Сквозь ироническое повествование прорывается выстраданное автором «Проклятие войнам отныне и вовеки».






















Литературный дебют Михаила Афанасьевича Булгакова относится к 1919 году. Мобилизованный Добровольческой армией, вступивший в Киев, Булгаков в качестве военврача отправился в госпиталь на Северный Кавказ. Там в газете «Грозный» была опубликована его первая публицистическая статья «Грядущие перспективы». В статье – боль и озабоченность автора, его предостережение и скептицизм в отношении последствий революции, той братоубийственной войны, которой не может быть оправдания.


















Творческое наследие Булгакова многообразно по жанру и тематике. Им написан блистательный роман «Мастер и Маргарита», принесший ему мировую посмертную славу, романы: «Жизнь господина де Мольера», «Белая гвардия», «Театральный роман», пьесы: «Кабала святош», «Последние дни», «Дни Турбиных», «Адам и Ева», «Бес», бытовая комедия «Зойкина квартира» (9, стр.252).










В мае 1921 года Булгаков приезжает в Грузию. В Тифлисе, а потом в Батуме у Булгакова была возможность эмигрировать. Колебания на этот счет у Булгакова были, но, в конце концов, он остался в России. Булгаков принял решение поселиться в Москве, в одном из главных литературных центров страны. В Москву он прибыл в сентябре 1921 года. Со столицей оказались неразрывно связаны вся последующая жизнь и творчество Булгакова (11, стр.176).















Широко известна его сатира, повести, рассказы, фельетоны: «Похождения Чичикова», «Собачье сердце», «Роковые яйца», «Ханский огонь», «Богема», «Багровый остров».




















Большой интерес представляют его письма. Ранняя автобиографическая проза, рассказы, вошедшие в цикл «Записки на манжетах» («Китайская история», «Неделя просвещения», «Самогонное озеро», «Необыкновенные приключения доктора»,  «Дьяволиада», «Морфий», «Звездная сыпь», «В ночь на третье число».); его фельетоны и очерки, не вошедшие в прижизненный сборник: «Первая детская коммуна», «Чаша жизни», «Киев – город». Все произведения писателя объединяет сквозная тема человека, его внутреннего мира, поиски смысла жизни, тема истинных и ложных ценностей, тема любви и творчества.













В повести «Роковые яйца», созданной в 1924 году, Булгаков переносит действие в воображаемое будущее – в 1928 год. Речь в повести, так же, как и в «Собачьем сердце», идет об этичности  науки и ответственности, ученых за свои изобретения.
Об исканиях человека, о ценностях истинных и ложных повествует самый значительный роман «Мастер и Маргарита». Михаил Афанасьевич Булгаков начал его писать 6 мая 1929 года, закончив в 1940 году. Впервые он был напечатан в журнале «Москва» (1966, №1; 1967, №1). Автор о чьем творчестве при его жизни появилось около трехсот отрицательных рецензий и статей, через четверть века после смерти надолго сделался любимым писателем не только у себя в стране, но и за рубежом.
























История создания произведения послужит отправной точкой к раскрытию важной мысли романа, вложенной в уста Левия Матвея: «Он (Мастер) не заслужил света, он заслужил покой».






















Говоря об истории создания «Мастера и Маргариты», следует помнить, что он писался в беспощадной борьбе с обстоятельствами, с самим собой, с уже начавшейся болезнью (9, стр.300). В начале 1930 года появились первые страницы рукописи, предназначенные для ранней редакции (П.5).  В романе слово «черт» употребляется около шестидесяти раз (8, стр.350). Работу над романом «Мастер и Маргарита» Булгаков продолжал до последних дней своей жизни. Он начал терять зрение, речь. Борьба за жизнь была не легкой, но и в последние дни жизни писатель не изменял самому себе, старался шутить: «Вот я скоро умру, меня всюду начнут печатать – театры будут вырывать друг у друга пьесы, и тебя будут приглашать выступать с  воспоминаниями обо мне…».




















Последнее, что услышал в своей жизни Булгаков, была клятва жены:
 «Я даю тебе честное слово, что я подам его, тебя будут печатать» (12, стр.115).







М. А. Булгаков умер 10 марта 1940 года (11, стр.199).








Елена Сергеевна прожила еще тридцать лет и исполнила все то, что обещала своему мужу: она будет держать в руках журнал «Москва» с романом Михаила Булгакова (12, стр.116).





















Творчество Михаила Афанасьевича Булгакова долгое время незаслуженно замалчивалось, произведения его были искусственно устранены из литературного процесса, духовной атмосферы, о результатах такого вмешательства хорошо сказал К. Паустовский: «Появись, скажем, книги Платонова, Булгакова в то время, когда они были написаны, наше поколение было бы на много духовно богаче» (9, стр.301).
Третья булгаковская пьеса о Москве «Собачье  сердце» не публиковалась на родине писателя до 1987 года. Шестидесятилетний запрет на публикацию объясняется, например, отзывом Л. Б. Каменева: «Это острый  памфлет на современность, печатать ни в коем случае нельзя» (11, стр.200).







В начале 60-х годов, во времена хрущевской оттепели, произведения Булгакова были возвращены читателю, и булгаковский афоризм «Рукописи не горят» приобрел социально – этическое значение как символ возвращенной литературы (9, стр.299).





































II.     2.1   Из истории создания романа 











«Мастер и Маргарита».


За мысли, высказанные в литературной форме, многие писатели расплатились свободой и самой жизнью. Мировоззрение Булгакова, его взгляды на человека, на назначение искусства определяли художественные особенности романа.

«Мастер и Маргарита»  -  вершинное явление художественной культуры XX века, труд всей жизни писателя. В произведении в полной мере определяется талант Булгакова. В поэтике романа проявился разносторонний талант Булгакова  –  сатирика, фантаста, реалиста, лирика,  -  прославляющий творческий дух и конечную победу добра, справедливости над злом (9, стр.300).












«Мастер и Маргарита»  -  последнее, но главное произведение Булгакова, которое явилось итогом всей его писательской деятельности. Автор писал роман в течение 12 лет, даже во время болезни, продолжая доработку и редактирование.




Роман «Мастер и Маргарита» представляет собой удивительное сочетание реальности и фантастики. Действие происходит в Москве 30-х годов, которая населена обыкновенными людьми, которых автор видел вокруг себя в действительности. Но в этой Москве появляется великий Сатана, который раз в столетие приходит на землю, чтобы посмотреть, как живут люди. Булгаковская Москва населена бездумными атеистами, верящими в безраздельное торжество разума, такими, как Берлиоз, который от всего сверхъестественного отмахивается одной фразой: «Этого не может быть».







  






Работа над романом протекала очень сложно. В 1928  –  1929 годах Михаил Афанасьевич Булгаков приступил к созданию романа «Мастер и Маргарита». Первая редакция романа была сожжена автором. Булгаков писал роман до самой своей смерти, то есть до 1940 года, сделал 8 редакций, и в то время существовала проблема, какую редакцию считать окончательной. Это «закатный» роман, за который заплачено жизнью автора. В сороковые годы, по понятным причинам, он не мог быть напечатан.




















Активно издавать Булгакова, изучать его творчество начали лишь в восьмидесятые годы XX века. Роман вызывал и вызывает острую полемику, различные гипотезы, трактовки. До сих пор он приносит сюрпризы и удивляет своей неисчерпаемостью (12, стр.123).



















Роман сложен по композиции, так как он многоплановый, исследует большой круг проблем, но в то же время он композиционно четкий. Эту композиционную четкость придает роману переплетение сюжетных линий, объединенных сквозной темой, темой Человека, его сущности, темой смысла жизни и правды жизни. Сюжетные линии романа: линия Мастера  –  художника, творца и его ученика, поэта Ивана Бездомного (Ивана Понырева), а также председателя МАССОЛИТа Берлиоза; линия Понтия Пилата и Христа; линия Воланда и его свиты (9, стр.227).


Существовали разные варианты названия романа такие, как «Черный маг», «Сатана», «Черный богослов», «Князь тьмы», «Копыто инженера», «Мастер и Маргарита»  -  это окончательный вариант названия романа (12, стр.119).








          2.2   Мастер. Кто он?


Мастер  –  герой романа Михаила Афанасьевича Булгакова «Мастер и Маргарита» (1928  –  1940). В многолюдном собрании лиц, населяющих роман, роль этого персонажа обозначена со всей определенностью. Глава, в которой с ним встречается читатель, названа «Явление героя» (14, стр.258). А вот Мастер, которого, по словам Воланда, «хорошо отделали»: «С балкона осторожно заглядывал в комнату бритый, темноволосый, с острым носом, встревоженными глазами и со свешивающимся на лоб клоком волос человек примерно лет тридцати восьми.… На нем было белье, туфли на босу ногу, на плечи наброшен бурый халат» (11, стр.198).






Между тем в пространстве сюжета Мастер и Маргарита занимают немного места (П.2). Он  появляется в тринадцатой главе, когда вступили в действие все основные лица, кроме Маргариты, а некоторые уже покинули:
«Трамвай накрыл Берлиоза, и под решетку Патриаршей аллеи выбросило на булыжный откос круглый темный предмет. Скатившись с этого откоса, он запрыгал по булыжникам Бронной. Это была отрезанная голова Берлиоза».
















Затем Мастер надолго исчезает из повествования, чтобы снова объявиться только в двадцать четвертой главе «Извлечение Мастера» (П.3). И, наконец, участвует в трех заключительных главах, то есть в тридцатой «Пора! Пора!», в тридцать первой «На Воробьевых горах» и в тридцать второй «Прощение и вечный приют». В мировой литературе трудно найти другое произведение, в котором бы герой столько времени находился «за кулисами» сюжета, дожидаясь своего «выхода». В них по существу, отсутствует какое–либо действие, что особенно заметно в сопоставлении с деятельностью героини романа, решившейся во имя любви к Мастеру на поступки рискованные и отчаянные.















 

Дальнейшие действия героя целиком определяются другими лицами. Воланд «извлекает» его из больничной палаты, чтобы соединить с Маргаритой; Азазелло  –  «освобождает», отравив его, и освобожденный герой вместе со своей возлюбленной, ставшей тоже свободной, отправляются туда, где их ожидает вечный приют. Почти все события происходят с Мастером, но им не производятся. Тем не менее, он протагонист романа. Судьба Мастера и Маргариты соединяет разрозненные «эписодии» повествования, скрепляя их сюжетно–событийно и символически.
 

Герой Булгакова  –  человек без имени: «   -   Я   –   мастер,   -   он сделался суров и вынул из кармана халата совершенно засаленную черную шапочку с вышитой на ней желтым шелком буквой «М»…




-   А как ваша фамилия?





















-   У меня нет больше фамилии,   -   с мрачным презрением ответил странный гость,   -   я отказался от нее, как и вообще от всего в жизни. Забудем о ней».



От своего настоящего имени он отрекся дважды: сначала, приняв прозвище Мастера, которым его нарекла Маргарита, и потом, оказавшись в клинике профессора Стравинского, где пребывает как «номер сто восемнадцатый из первого корпуса». Последнее сопряжено, надо полагать, с литературной реминисценцией: отсылка к другому «заключенному» современной Булгакову романистики  –  Д-503, герою романа Е. И. Замятина «Мы», судьба которого имеет ряд совпадений с судьбой Мастера (Оба занимаются писательством, не считая себя писателями; у каждого есть возлюбленная, способная на мужественные поступки.).



Семантика имени Мастера сложна для понимания и не поддается однозначному прочтению. Оставляя в стороне темный оттенок о происхождении этого имени, можно отметить, что в текстах Булгакова оно встречается несколько раз. «Бедным и окровавленным  Мастером» называет Булгаков героя «Жизни господина де Мольера».



























В символике романа имя Мастер возникает в противопоставлении писательскому ремеслу. Знаменитый ответ на вопрос Ивана Бездомного: 
«   -   Вы писатель?


-   Я   -   мастер».























Если принять во внимание, что перед этими словами шел разговор о романе «про Понтия Пилата», сочиненном героем, то очевидна смысловая, ценностная модуляция. Герой оттого стал Мастером, что его литературное занятие вышло за свои границы, превратилось в дело, которое он призван исполнить, на которое венчан, как король на царство. У Мастера даже есть корона  –  сшитая Маргаритой черная шапочка с желтой буквой «М». Тогда слово «мастер» означает «посвященный» (14, стр.259).




















Мастером, Великим Архитектором природы в масонской литературе называют верховное божество, и божество это есть дьявол: «По мере продвижения по масонским ступеням христианское толкование мира все более отодвигается назад, и на первый план выходят атавистические верования, свойственные древним сектам гностиков и манихейцев, а позже катаров (альбигойцев), где творец и разрушитель, свет и тьма находятся на одном уровне. А таинственная фигура Великого Архитектора оказывается окутанной мраком» (8, стр.351).









Образ Мастера являет собой развитие лирического героя Булгакова, связанного со своим творцом интимно  –  родственными отношениями и общей литературной родословной, на генеалогическом древе, котором особо выделяются имена Гофмана и Гоголя. От первого герой Булгакова унаследовал звание «трижды романтического Мастера», от второго портретные черты: острый нос, свешивающийся на лоб клок волос; и роковое обстоятельство своей судьбы. В момент отчаяния Мастер сжигает сотворенный им роман, как Гоголь, уничтоживший второй том «Мертвых душ», как сам Булгаков, бросивший в огонь рукопись романа о дьяволе. По версии И. Л. Галинской, гипотетическим прообразом Мастера является украинский философ XVIII века Г. С. Сковорода, который, подобно герою Булгакова, при жизни не опубликовал ни одного из своих сочинений и в определенных обстоятельствах вынужден был притвориться сумасшедшим. Помимо того философская проблематика романа может рассматриваться как отражение философии Сковороды в некоторых важных ее пунктах.



















В творчестве Булгакова образ Мастера соотносится с такими персонажами, наделенными автобиографическими чертами, как герой «Записок юного врача», Турбин («Белая гвардия»), Мольер («Кабала святош»), Максудов («Записки покойника»). Сюжетные параллели с последним героем наиболее очевидны. Оба героя  –  мелкие служащие (один  –  редакции, другой  –  музея), ничем не примечательные в обыденной жизни. В обоих внезапно пробуждается писательское дарование. Тот и другой сочиняют роман, принесший им счастье и горе. Подобно Максудову, Мастер, столкнувшись с «братьями по литературе», становится объектом травли. Обоим «на широком поле словесности» уготовано быть «литературными волками». Между тем сочинение Максудова опубликовано, его инсценирует Независимый театр. Роман Мастера не попал к читателю и духовно сломил его. Затравленный и гонимый, Мастер отрекается от своего творенья, бросив рукопись в огонь.





















Максудов сочиняет современный роман, описывая в нем события, очевидцем которых он был. Мастер наделен даром прозрения, способностью видеть историю двухтысячелетней давности такой, какой она была на самом деле. Мастер получил  возможность сравнить описанное в романе с рассказом живого свидетеля, запомнившего разговор с Воландом: «О, как я угадал! О, как я все угадал!» (9, стр.297).



























В Мастере присутствует божество, его занимают вечные проблемы. Не зря его имя пишется с большой буквы, а судьба трагична, как и у Иешуа. Мастер  –  это собирательный образ человека, стремящегося познать вечные законы нравственности.























Мастер, в сущности, с фаустовскими мотивами совсем не связан. Но есть еще одно сходство  –  и Фауст, и Мастер получают спасение от любящих женщин.

Мастер  -  это такой же художник, противостоящий обществу, как Мольер и Пушкин. Но, в отличие от них, он, смалодушничав, не сумев полностью осуществить требования своего дара, сдается, как только ему приходится страдать за искусство, смиряется с итогом действительности. И не случайно именно Луна оказывается последним пунктом его назначения. Причина этого, как и в «Божественной комедии», лежит в том, что Мастер не исполнил своего долга, не смог продолжать писательского труда. Мастер сломлен, он прекратил борьбу, он жаждет только покоя. Не таков Пушкин, продолжавший свои труды в самых печальных обстоятельствах. Не таков и Мольер, который нередко ошибался, заблуждался, заискивал перед  властью, но до самой смерти не оставлял своего призвания (3, стр.256).



























В «Мастере и Маргарите» сталкиваются два противоположных взгляда на человека: человек как вместилище слабостей, недостатков и пороков в восприятии Воланда и человек как носитель изначального добра. В том числе и Мастер, для которого после его физической смерти неотвратимо начинается новая, вторая, и уже только духовная жизнь: «Тотчас предгрозовой свет начал гаснуть в глазах у Мастера, дыхание его перехватило, и он почувствовал, что настает конец… все окружавшее Мастера в подвале окрасилось в черный цвет, а потом и вовсе пропало. Он упал навзничь и, падая, рассек себе кожу на виске об угол доски бюро…



… Мастер поднялся, огляделся взором живым и светлым и спросил:





-   Что же означает это новое?.. вы нас убили, мы мертвы…








-   Ах, помилуйте,   -   ответил Азазелло,   -   … ваша подруга называет вас Мастером, ведь вы мыслите, как же вы можете быть мертвы? Это смешно!..»

Мастер не может исчезнуть, умереть, быть поглаченным забвением, как не умер и «королевский комендант с бронзовыми пряжками на башмаках», хотя оба они, по извинительной человеческой слабости, не смогли, каждый, до конца пройти свою жизненную Голгофу. Они не в силах удержаться на той духовной высоте, какой достигает у Булгакова лишь Иешуа.


















В образ Мастера автор вложил свое понимание писателя и его жизненного предназначения. Для Булгакова писательство  –  теургия, но не в толковании В. С. Соловьева и русских символистов, которое подразумевало «восхождение» к «заоблачным тронам» и обратное жизнестроительное действие, оттуда производимое. Булгаковская теургия  –  это прозрение истины, ниспосланной свыше, которую писатель должен «угадать» и о которой обязан поведать людям, «чтобы знали…». («Чтобы знали, »   -   последние слова умирающего Булгакова, которые услышала его жена.).



















Концепция писателя, олицетворенная в образе Мастера, принципиально отличается от доктрины символистов, согласно которой художественный дар предоставлял его носителю как бы индульгенцию. В стихотворении Ф. К. Сологуба «Я испытал превратности судеб» поэт, много грешивший в жизни, допущен апостолом Петром «внимать святое ликованье» только на том основании, что был поэтом. Для Булгакова пребывание поэтом или прозаиком само по себе еще ничего не означает. Все дело в том, как художник распорядился своим дарованием. Берлиоз, например, разменял свой талант на житейский комфорт и за это должен уйти в небытие. Мастер исполнил возложенный на него долг, но только наполовину. Он сочинил роман. Однако не выдержал его ноши, предпочел бегство и тем нарушил вторую часть своего предназначения: чтобы знали  –  узнанное им. Оттого-то Мастер «не заслужил Света, он заслужил покой».











Трагический образ Мастера, открытый русским читателем в конце 60-х, когда был впервые опубликован роман М. А. Булгакова, стал для отечественной интеллигенции олицетворением дилеммы эскапизма и героизма, символом выбора между этими двумя экзистенциальными возможностями (14, стр.259).










Покидая этот бредный мир, Мастер оставляет в нем своего ученика, который видит те же сны, что и он, бредит теми же образами мировой истории и культуры, разделяет его философские идеи, верует в те же идеалы всемирного общечеловеческого масштаба.


















Мастер живет в мире без социальных, национальных и временных границ; его собеседником являются Иисус Христос, Кант, Гете, Достоевский… Он современник и собеседник бессмертных, ибо он  –  равный с ними.








Мастера  обвинили в том, что он «сделал попытку протащить в печать апологию Иисусу Христу», назвали «воинствующим старообрядцем». И все это  –  на основании одного отрывка из художественного текста, законы которого, по идее, не позволяют  идентифицировать автора и его героев.










Итог: Мастер затравлен, первое же столкновение с литературным миром приводит его в сумасшедший дом, где он и погибает. Судьба, типичная для Мастера, живущего не в ладах с окружающим миром, вопреки ему, по своей собственной, внутренне свободной логике…

















Среди тех, кто безусловно оправдан судом вечности,  -  Мастер. Судьба его очевидным образом связана с героем его романа  –  Иешуа Га-Ноцри, исторической ипостасью евангельского Иисуса. Мастера и его героя связывают и их «бездомность», «бесприютность», и травля, заканчивающаяся в обоих случаях доносом и арестом, и предательство, и тема тюрьмы  –  казни, и мотив Ученика (7, стр.199).


                       2.3   Появление Мастера.


                                                                                                                            

Глава, в которой с Мастером встречается читатель  –  тринадцатая, названа «Явление героя»: «Итак, неизвестный погрозил Ивану пальцем и прошептал: «Тсс!»


… С балкона осторожно заглядывал в комнату бритый, темноволосый, с острым носом, встревоженными глазами и со свешивающимся на лоб клоком волос человек лет тридцати восьми.


… таинственный посетитель осмелел и вошел в комнату. Тут увидел Иван, что пришедший одет в больничное. На нем было белье, туфли на босу ногу, на плечи наброшен бурый халат.


Пришедший подмигнул Ивану … шепотом осведомился: «Можно присесть?»…».
После чего между неизвестным гостем и Иваном завязался разговор. Этот разговор был о том, как гость попал в комнату Ивана.«   -   Да…   -   тут гость вдруг встревожился,   -   но вы, надеюсь, не буйный?… Успокойте меня, скажите, вы не буйный?



























-   Вчера в ресторане я одному типу по морде засветил,…









-   Основание?   –   строго спросил гость.















-   … без основания,   -   сконфузившись, ответил Иван.










-   Безобразие… ».























С первого взгляда Мастер кажется высокообразованным человеком. Он не допускает употребления «не красивых» слов. Ему не нравится то, что Иван называет лицо мордой. После того как Мастер отчитал поэта, у них возник разговор о том, как Иван попал в клинику: «…  -   Так из-за чего же вы попали сюда?







-   Из-за Понтия Пилата,   -   хмуро глянув в пол, ответил Иван.







-   Как?!   -   …,   -   потрясающее совпадение! Умоляю, умоляю, расскажите!».

И Иван рассказал гостю свою историю. И тут вдруг Мастер заявил, что Бездомный вчера встретился с сатаной: « …   -   Вчера на Патриарших прудах вы встретились с сатаной. Но до чего мне досадно, что встретились с ним вы, а не я! ».
Эта фраза Ивана очень сильно потрясла, он был удивлен словами Мастера. Мастер рассказал, что он написал роман о Понтии Пилате. Но когда Иван поинтересовался он или нет, то Мастер с уверенностью ответил: «   -   Я - Мастер…».
А на вопрос: «Как ваша фамилия?» он сказал: «   -   У меня нет больше фамилии, я отрекся от нее, как и вообще от всего в жизни…».











Из дальнейшего разговора я узнаю о том, что Мастер историк по образованию, работавший в одном из московских музеев, и он знает пять языков: английский, французский, немецкий, латинский и греческий. Из этого разговора можно так же узнать о любви Мастера. Не много думая, он поведал Ивану о том, что эта женщина стала его тайной женой, о том, как каждый день они встречались.






Мастер рассказал Бездомному про то, как он пытался отдать в печать свой роман, как все трагично закончилось. Его унизили, раскритиковали. Про Мастера и его роман писали во всех газетах, и все статьи были для него унизительны. Он чувствовал себя ни кому не нужным. Возлюбленная Мастера (Маргарита) не бросила его в беде, она его всячески утешала. Но вдруг внезапно Мастер заболел. Ему постоянно мерещился какой-то спрут с очень длинными и холодными щупальцами. И он не выдержал этого и сжег роман. Все что от него осталось это несколько страниц, которые успела спасти возлюбленная.… Итак, Мастер оказался в клинике.
Иван предложил Мастеру сообщить его возлюбленной о его местонахождении, но Мастер посчитал это чепухой: «   -   … Разве можно посылать письма, имея такой адрес? Душевнобольной? Вы шутите, мой друг! Нет, сделать ее несчастной? На это я не способен».


























Иван пытался уговорить Мастера, но у него ничего не получилось. На этой печальной ноте они расстались: «И раньше, чем Иван опомнился, закрылась решетка с тихим звоном, и гость скрылся».


















































  
                    2.4   Автобиографичность судьбы













 автора и Мастера.


Судьба Мастера вызывает очевидные биографические ассоциации с судьбой самого Булгакова. «Театр в театре», «роман в романе»  -  излюбленная система подобий в художественном мире Булгакова. Судьба Булгакова отражается в судьбе Мастера, его литературного персонажа; судьба Мастера  –  в судьбе его героя Иешуа… Цепь взаимных отражений создает у читателя ощущение бесконечной перспективы, уходящей вглубь исторического времени, в вечность.






Автора романа «Мастер и Маргарита» обычно сравнивают, почти отождествляют с Мастером, к чему еще придется вернуться. Но он – не только Мастер. Автор всегда больше любого героя и в то же время может оказаться любым из них (4, стр. 324).

Булгаков сознательно, подчас демонстративно, подчеркивает автобиографичность своего Мастера. Обстановка травли, полное отрешение от литературной и общественной жизни, отсутствие средств к существованию, постоянное ожидание ареста, сыплющиеся градом статьи-доносы, преданность и самоотверженность любимой женщины, сопоставимая лишь с гетевской Гретхен  –  Маргаритой бессмертного «Фауста»… Почти буквальное совпадение так, как Мастер оценивает свое положение, говоря Бездомному: «   -   Я нищий…».










И Маргарите:
 «…со мною будет нехорошо, и я не хочу, чтобы ты погибла вместе со мной…».























Булгаков характеризовал собственную судьбу в письме к Правительству: «…у меня… налицо, в данный момент,  -  нищета, улица и гибель».






Судьба Мастера  –  Булгакова закономерна: в «стране победившего социализма» люди, стоящие у власти, делают все, чтобы художник, ученый, мыслитель, инженер  –  каждый по-своему  –  перестали чувствовать себя мастерами своего дела, изо всех сил мешают им. Не столько даже писать, «творить, выдумывать, пробовать», сколько видеть смысл и значение своего творчества, сознавать себя исполнителями собственной миссии в обществе, а не какого-то запланированного свыше «социального заказа». Не случайно именно Мастеру нет места в этом мире  –  ни как писателю, ни как мыслителю, ни как человеку, в то время как МАССОЛИТ и ресторан «Дом Грибоедова» переполнены людьми, именующими себя писателями, их женами и иными, еще менее причастными к литературе лицами. Зато совершенно беспрепятственно попадают в «Грибоедов» члены МАССОЛИТа  –  «одной из крупнейших московских литературных ассоциаций», среди них поэты  –  Рюхин и Бездомный, критики Латунский и Лаврович, гонители Мастера.







Своеобразной моделью общества является в романе Булгакова «творческий союз» МАССОЛИТ  –  легко узнаваемый гибрид РАППа конца 20-х  –  начала 30-х годов и более позднего Союза советских писателей. Так называемый творческий процесс в МАССОЛИТе развивается по «плану». Будучи членом МАССОЛИТа, можно решить не только «творческие» проблемы, но и квартирные, и дачные, и продовольственные… Чем выше административный пост, тем быстрее и удачнее решаются проблемы. В самой аббревиатуре «МАССОЛИТ» есть что угодно, но не родство с литературой: Главлит, массовка, Мапп, Пролеткульт и т. д., даже Моссовет.


























Из трех тысяч ста одиннадцати членов МАССОЛИТа на страницы булгаковского романа попадают от силы десятка два. Но ни один из них не занят литературой, да и вообще неизвестно, занимается ли каким-нибудь творчеством.








Одни  –  завсегда том грибоедовского ресторана, который не только славится на всю Москву «качеством своей провизии», но и отпускает ее массолитовцам «по самой сходной, отнюдь не обременительной цене». Другие же заседают в Правлении. Такова, например, «тайная вечера» двенадцати апостолов МАССОЛИТа в ожидании своего вождя и учителя Берлиоза.













Все двенадцать как на подбор: беллетрист Бескудников, поэт Двубратский, московская купеческая сирота Настасья Лукинишна Непременова, пишущая батальные морские рассказы под псевдонимом «Штурман Жорж», автор популярных скетчей Загривов, новеллист Исроним Поприхин, критик Абабков, сценарист Глухарев, просто Денискин и Квант… Все они заняты тем, что распределяют в своем воображении писательские дачи в литераторском поселке Перелыгино и обсуждают, кому они могут достаться. Всем ясно, что достанутся дачи «наиболее талантливым», то есть «генералам». По этому поводу «назревало что-то вроде бунта».




Вместе с Мастером Булгаков был убежден в том, что господство серого ничтожества преходяще, что трубадурам «музыки революции»  -  несостоявшимся композиторам и поэтам  –  не удастся перехитрить разум истории.





Сгорает в адском пламени змеиное гнездо МАССОЛИТа,  -  «Дом Грибоедова», вместе со всеми бумагами, папками, делами. Берлиоз и Швондер Шариков и Рокк, Варенуха и Римский, Латунский и Алоизий Могарыч  –  все они «гангрена» на теле человечества. А Воланд со своей свитой, Мастер и его Маргарита, обновленный Иван, переставший быть поэтом и поборником пролетариата,  -  это жизнь.



Мастер, как и его герой Иешуа,  -  бунтарь, восставший в одиночку против железных тисков иерархии, во имя нравственного закона, и потому обречен на гибель, как и создатель нового нравственного учения в Иудее (7, стр.211).







2.5   «Роман в романе».


Необычайная композиция произведения  –  «роман в романе»  -  позволяет Булгакову сопрягать три пространственно-временных пласта: библейский мир («ершалаимские» главы), тридцатые годы XX века (события в Москве) и вечность.
В «ершалаимских» главах («роман о Понтии Пилате») наиболее острое звучание приобретают главные темы произведения: тема нравственного выбора, ответственности человека за свои поступки, наказания совестью. Здесь переосмысливается евангельская история об Иисусе и римском наместнике Иудеи, прокураторе Понтии Пилате (13, стр.237).















«Мастер и Маргарита» - роман-лабиринт. Скорее даже – три лабиринта, три романа, временами пересекающихся, но достаточно автономных. Так что идти по этому саду расходящихся тропок можно в разных направлениях. Но оказаться в результате в одной точке.





















Четыре главы последней редакции (вторая, шестнадцатая, двадцать пятая и двадцать шестая) – история одних суток весеннего месяца нисана, фрагмент Страстей Господних, исполненный булгаковской рукой. 










Иешуа Га-Ноцри, Понтий Пилат, Левий Матвей, Иуда. Четыре персонажа «вечной книги», включая главного, становятся героями булгаковского повествования. Эти 65 страниц (шестая часть текста) – смысловое и философское ядро «Мастера и Маргариты» и в то же время – предмет самой острой полемики, конфликта интерпретации (4, стр.314).



















«Роман в романе», который живет в воображении одновременно и Воланда-дьявола, и затравленного критиками писателя-Мастера. Это роман о Понтии Пилате и о Том, Кого не смеет ослушаться и сам дьявол,  -  об Иешуа. Стилистически этот «роман в романе» заставляет вспомнить пушкинскую прозу и являет собой высокий, строгий реализм, вымеренный в мельчайших деталях и подробностях. Таким образом, у Булгакова далекая библейская Иудея стала как бы реальностью, в то время как все происходящее вокруг Мастера видится сплошным нелепым сном (9, стр.301).

























Жизнь Мастера полна препятствий и испытаний, как и жизнь Иешуа. Он написал гениальное произведение, которое не было оценено современниками по заслугам (13, стр.241). Автор не отказывается от божественной ипостаси Иешуа, он (Иешуа) предстает перед читателем, прежде всего, нравственно прекрасным человеком, незаслуженно пострадавшим. В романе нет воскресения Иешуа, он и не похож на того, кто должен воскреснуть. Мастер «угадал» то, что произошло две тысячи лет назад, когда в мир пришел Иешуа, но с точки зрения верующего человека он угадал не все. Ему открылась истина как историческая правда, как притягательный в нравственном отношении образ, но не полная истина настоящего христианина (5, стр.50). Произведение Мастера  –  это своеобразные нравственный и художественный центры, от которых отталкивается и к которым в то же время направлено действие «Мастера и Маргариты» (3, стр.256). Роман был раскритикован завистливыми литераторами, талант прослыл бездарностью (13, стр.242). Жизнеописание Иешуа, данное Мастером, как бы представляет собой художественное воплощение знаменитого 5-го доказательства бытия Бога, данное Кантом  –  нравственного доказательства. В седьмом томе Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона в статье «Богъ», которая не могла быть неизвестной Булгакову, приведены доказательства бытия Бога в следующем порядке: историческое, космологическое, телеологическое, онтологическое, нравственное. Причем в этой словарной статье, цитаты из которой использует М. А. Берлиоз в своем споре с Воландом в первой главе романа, историческому доказательству не придается «особой силы и значения», а нравственное доказательство Канта комментируется довольно критически. Но именно нравственное доказательство актуализируется в романе Булгакова. Но с христианской точки зрения роман построен не на самодостаточном, на ложном основании (5, стр.55).






После всех испытаний Мастер утратил способность творить: «У меня больше нет никаких мечтаний и вдохновений тоже нет... меня сломали, мне скучно, и я хочу в подвал… Он мне ненавистен, этот роман… я слишком много испытал из-за него» (4, стр.338).



























В рукописной же редакции (в одном из вариантов) роман заканчивался иначе: «Мастер одной рукой прижал к себе подругу и погнал шпорами коня к луне, к которой только что улетел прощенный в ночь воскресенья пятый прокуратор
Иудеи».
Изменение было неожиданным и для Елены Сергеевны Булгаковой: «Мне так нравились последние слова романа. Я не понимала, зачем что-то добавлять после них» (5, стр.60).
























Вражда, недоверие к людям инакомыслящим, зависть царствует и в мире, который окружает Мастера. Христос, изображенный в романе Мастера  –  это мыслящая и страдающая личность, утверждающая достоинство бескорыстного служения людям, несущая непреходящие ценности в мир.







Мастером движет жажда познания. Он пытается проникнуть в глубину веков, чтобы разобраться в вечном. Как и Фаусту, познание ему дает Сатана (3, стр.257).

Роман Мастера закончился словами: «Ни безносый убийца Гестаса, ни жестокий пятый прокуратор Иудеи всадник Понтий Пилат».











Этими же словами автор закончил свой «большой» роман. Но роман о Пилате завершился по-иному: «Тут Воланд опять повернулся к Мастеру и сказал:




-   Ну что же, теперь ваш роман вы можете кончить одною фразой!




Мастер как будто ждал этого уже, пока стоял неподвижно и смотрел на сидящего прокуратора. Он сложил руки рупором и крикнул так, что эхо запрыгало по безлюдным и безлесным горам:



















-   Свободен! Свободен! Он ждет тебя!» (4, стр.340).











Уйдя от нас, Мастер оставил нам свой роман как напоминание о том, что наши нравственные проблемы решать нам самим. Знание истины доступно или высшим силам (представителям зла и добра), или избранным людям (Мастеру) (3, стр.256).


А. Мень: «Вставная повесть о Понтии Пилате у Булгакова… представляет собой апокриф, весьма далекий от Евангелия. Главной задачей писателя было изобразить человека, «умывающего руки», который тем самым предает себя» (4, стр.315).







2.6   Философия Мастера.


Судьба Мастера, поставившего своей целью написать роман об Иисусе, чтобы напомнить людям о проповеди добра, любви и веры, достойна философских рассуждений.


























В своих философских исканиях писатель ставит Мастера в ситуации, сходные с судьбой Христа. Мастер также на своем поприще подвергается великим испытаниям. Булгаков на ярких в художественном и философском отношении образах показывает подлинную и мнимую силу человека на земле, подлинную и мнимую свободу его духа.


















Мастера писатель ставит в несколько иную философскую позицию. Мастер уверен, что все люди не могут стать добрыми и что им надо прощать обиды. Он пока не может дотянуться душой до высшей правды, но его вера в то, что «рукописи не горят», если это честные книги, оставляет за ним право на понимание в будущем высшей правды и гармонии мира.


















В романе Булгаков показывает любовь, любовь между Мастером и Маргаритой. Это красивая взаимная любовь, где Маргарита, возлюбленная Мастера, приносит себя в жертву дьяволу, бросает мужа, особняк, что бы хоть только узнать, жив Мастер или нет. Они встречаются, но Мастер ее отговаривает, говоря, что ей с ним будет плохо, и чтобы она возвратилась к своему мужу.











Мастер – великолепный человек, он достоин уважения. На весь мир и на все происходящее он смотрит своими глазами. Он верит в то,
 что он достоин покоя. Ему больше ни чего не нужно, кроме покоя с Маргаритой.











Именно такая философская идея Булгакова более близка нам сегодня. Она заставляет нас задуматься над проблемами, которые еще долго не утратят своей актуальности в человеческом обществе (2, стр.305).

              III.    Идейный смысл развязки.


В 29-й главе романа «Мастер и Маргарита» Левий Матвей, посланник божественной высшей силы, предстает перед Воландом с просьбой: «Он (Иешуа) прочитал сочинение Мастера…и просит тебя, чтобы взял с собою Мастера и наградил покоем. Неужели это трудно тебе сделать, дух зла?









-   Мне ничего не трудно сделать,   -   ответил Воланд,   -   и тебе это хорошо известно…   -   Он помолчал и добавил:   -   А что же вы не берете его к себе, в свет?
-   Он не заслужил света, он заслужил покой,   -   печальным голосом проговорил Левий».



























Этот диалог вызывает у читателей романа целый ряд вопросов: почему Мастер не заслужил света? Если Мастер «заслужил покой», почему Левий сообщает об этом «печальным голосом»? Почему Иешуа обращается с этой просьбой к Воланду, ведь Иешуа всемогущ? Куда должен «взять с собою Мастера» Воланд и разве может награда, о которой просит Иешуа, проходить по «ведомству» его антагониста? Как оценить в свете этой награды-наказания судьбу Мастера? Что значит «покой» и как он соотносится со «светом» и «тьмой» в романе М. Булгакова? Как видим, процитированный диалог носит концептуальный характер, но его концептуальность глубоко зашифрована (5, стр.54).


















Воланд не может дать покоя Мастеру на земле. Азазелло обманом заставляет Мастера и Маргариту расстаться с жизнью, принеся фалернское вино, которое «все окрашивает в цвет крови».





















«   -   Отравитель…   -   успел еще крикнуть Мастер. Он хотел схватить нож со стола, чтобы ударить Азазелло им, но рука его беспомощно соскользнула со скатерти, все окружавшее Мастера в подвале окрасилось в черный цвет, а потом и вовсе пропало…».






















Воланд, препровождая лучших героев в вечный мир, где ничто и никогда не забывается, сжигает их прежнюю жизнь, и сострадание, и рукопись романа «вечным огнем», не спрашивая их воли (6, стр.27).















На некоторые из причин, по которым Мастер «не заслужил света», в разное время обратили внимание Л. Яновская, В. Лакшин, М. Чудакова, Н. Утехин, О. Запальская, В. Котельников и другие исследователи, предлагая «ответы» чаще этического, религиозно-этического плана. Очевидно, спектр «ответов» должен быть расширен и они должны вытекать из анализа разных уровней, «зон» романа. При этом необходимо помнить, что «Мастер и Маргарита»  -  фантасмагорический, мистический, «обманный» роман  –  служит зыбкой почвой для рациональных построений. В нем одно может опровергаться другим, а это другое отменяться третьим. И, тем не менее…



















Мастер не заслужил света потому, что это противоречило бы:







-   христианским требованиям («зона героев»),













-   философской концепции мира в романе («зона автора»), 








-   жанровой природе романа («зона жанра»),













-   эстетическим реалиям XX века («зона эпохи»).












С христианской точки зрения Мастер не заслужил света, поскольку и за смертным порогом продолжал оставаться слишком земным. Он не преодолел в себе человеческого начала, телесного начала. Это выразилось, в частности, в том, что он оглядывается назад, на свою земную грешную любовь  –  Маргариту, он хотел бы с нею делить свою будущую неземную жизнь. Ситуация в романе, по сути, аналогична библейской: Булгаков также «оглядывается» на свое прошлое. Но Булгаков распорядился судьбой своего героя иначе: он если и не оправдывает Мастера полностью, дистанцируясь от него в известной степени, то, безусловно, сочувствует ему.


























Критики справедливо упрекают Мастера в унынии, в капитуляции. Да, Мастер устал, он до конца испил чашу страданий, мы далеки от мысли осуждать его. Но уныние, отчаяние также греховны, и не только по христианским нормам. Мастер отказывается от открывшейся ему в его романе истины, он признается: «У меня больше нет никаких мечтаний, и вдохновения тоже нет… ничто меня вокруг не интересует, кроме нее (Маргариты)… Меня сломали, мне скучно, и я хочу в подвал… Он мне ненавистен, этот роман… Я слишком много испытал из-за него» (5, стр.54).



























Но сожжение романа и состояние Мастера скорее напоминает расправу Гоголя со вторым томом «Мертвых душ»: «Я возненавидел этот роман. И я боюсь. Я болен. Мне страшно».























Отвечая на вопрос Воланда: «   -   О чем этот роман?









Мастер говорит:
























-   Роман о Понтии Пилате».

















Таким образом, совершающий зло из трусости и не способный освободиться от укоров совести Пилат для Мастера важнее, чем Иешуа (6, стр.29).






Сожжение романа  –  это своего рода самоубийство. Можно предположить, что Воланд потому и появился в Москве, что уничтожение романа послужило как бы обращением к нему, к силам зла. Воланд  –  повелитель теней, а «тень» романа, сожженный роман проходит теперь по его ведомству.








Перечень грехов Мастера, при желании, можно было бы продолжить, если бы можно было утверждать, что он осознавал себя частицей христианской системы мира. Но верил ли Мастер, стремился ли он к благостному свету? Роман не дает оснований для утвердительного ответа. Его система ценностей  –  иная. Насколько она универсальна  –  это другой вопрос, не менее важный для романа Булгакова.

Эта причина  –  отсутствие веры и стремления к свету  –  важнейшая, и она связана, в частности, с концепцией образа Иешуа в романе. «Свет» как награда исстрадавшемуся, уставшему Мастеру не соответствовал бы и художественно- философской концепции романа и был бы односторонним решением проблемы добра и зла, света и тьмы, был бы упрощением диалектики их связи в романе. Эта диалектика заключается в том, что добро и зло не могут существовать порознь. Не случайно Левий Матвей отказывается спорить с Воландом, спрашивающим: «Что бы делало твое добро, если бы не существовало зла?» (5, стр.55).








Быть может, высказывает предположение один из исследователей, существует «глубинное единство и таинственная связь Иешуа-Иисуса и Воланда-Сатаны».


Странный же «покой» в романе Булгакова  –  это своего рода «соглашение», попытка не противопоставлять «свет» и «тень» в трансцендентном мире, как и в реальном земном.























Быть может, даже «покой»  -  это воплощенная Булгаковым древняя идея о конечном примирении Бога и Дьявола. Устроить судьбу Мастера и Маргариты просит Иешуа, но об этом же «догадался» и Воланд. Примиряет их творческий подвиг Мастера, пусть и непоследовательный, примиряет человеческая земная любовь  –  «настоящая, верная, вечная». И в этом смысле название романа имеет философско-этический подтекст: оно утверждает земную любовь как «новую святыню»  -  вечную и абсолютную ценность.













При решении судьбы Мастера любовь и творчество уравновесили на чаше весов отсутствие веры; не «перевешивали» ни Рай, ни Ад. Понадобилось компромиссное решение  –  наградить-наказать Мастера «покоем». «Покой»  -  это не награда, это беда Мастера, который отказался сделать выбор между добром и злом, светом и тьмою. «Покой» воспринимается как единственно возможная награда для многострадального художника, пусть и не удостоенного «света», но зато получившего возможность для творческого покоя, для творчества, чего он был лишен на земле. Эта трактовка финала является ныне господствующей и представлена во всех учебно-методических изданиях. Например, Б. В. Соколов в Комментарии к роману пишет о Мастере: «Лишь в потустороннем мире он находит условия для творческого покоя».



















Е. В. Карсалова:
«…булгаковский «покой»  -  это не наказание для тех, кто не смог попасть в «свет», это награда, воплощенная мечта Мастера о не суетности и мудрости, тишине и уединении, возможность творить».










В то же время для христианских критиков «покой»  -  это «беда», наказание за отказ сделать выбор между светом и тьмой.














Но, кажется, лишь частично правы и те, и другие, а ближе к истине утверждение на первый взгляд неожиданное: «покой» в романе не является «воплощенной» мечтой, он не существует как художественная реальность, а является обманом, бесовским наваждением. Точнее, он является мечтой для Мастера и автора романа, но не воплощенной, не реализованной.















Мы, кстати, так и не знаем, умер ли Мастер в больничной палате, а Маргарита в своем доме, или они были отравлены Азазелло в знаменитом подвальчике главного героя. Но, в конце концов, они нас покидают (П.4).












К тому же о «покое» мы узнаем от Воланда и Маргариты: вечный дом, сад, музыка Шуберта, свечи, гусиное перо, друзья, вечный колпак и т. д. Но вот мы слышим голос автора-повествователя в последнем абзаце последней главы, явно и неслучайно выделенный: «Сон укрепит тебя, ты станешь рассуждать мудро. А прогнать меня ты уже не сумеешь. Беречь твой сон буду я.









Так говорила Маргарита, идя с Мастером по направлению к вечному их дому, и Мастеру казалось, что слова Маргариты струятся так же, как струился и шептал оставленный позади ручей, и память Мастера, беспокойная, исколотая иглами память стала потухать. Кто-то отпускал на свободу Мастера, как сам он только что отпустил им созданного героя. Этот герой ушел безвозвратно, прощенный в ночь на воскресенье сын короля-звездочета, жестокий пятый прокуратор Иудеи, всадник Понтий Пилат».























Память о романе, о земной любви  –  это единственное, что у Мастера осталось. И вдруг  –  «память стала потухать», а значит, становится невозможным творчество, творческий покой; это то, во что хочется верить, чего жаждет душа художника, но что достоверного характера не имеет.














«Покой» у Булгакова  –  не божественный премирный покой, а телесно-душевный, эмпирический; он потому и обманный, что не божественный. Любовь и творчество, хотя они и очень высоко ценятся Булгаковым, не являются универсальными, вечными ценностями и не могут служить достаточным основанием для того, чтобы войти в действительный, истинный «покой»  -  место пребывания Бога (5, стр.59).
























Таким образом, по словам Левия Матвея, Мастер не заслужил света. Мастер не смог пройти не сломленным все испытания. Он отказывается бороться за свой роман, отказывается продолжать его. Но то, что он мог написать этот роман, возвышает его над остальными людьми, подвластными сатане. Не заслужив света и поднявшись выше тьмы, Мастер достоин покоя (3, стр.257).









На мой взгляд, Мастер не заслужил Света, во-первых, потому что он избавился, от своего романа путем сожжения он отрекся от него; во-вторых, он не заслужил «света» потому что он не захотел продолжать свой роман; а в-третьих, потому что он не смог пройти свой жизненный путь не сломленным, то есть Мастер не выдержал жизненных испытаний. Таким образом, Мастер показал свою неуверенность и боязнь жизни. А жизнь – это борьба за существование, и если человек живет честно, то ему очень сложно в этой жизни. И это хорошо видно по судьбе Мастера: он был честный, ни кому не сделал, ни чего плохого, но за то всю жизнь он мучился. Вот поэтому он заслужил «покой», а не «свет». Воланд хотел оградить Мастера от всей суеты, травли, слежки и дать ему спокойно жить. 












Роман Булгакова «Мастер и Маргарита» посвящен борьбе добра и зла. Автор в одной книге описывает события 20-х годов XX века и события библейских времен. Действия, происходящие в разное время, объединены одной идеей  –  поисками истины и борьбы за нее. Такова, по-моему, модель мира, созданная Булгаковым в романе «Мастер и Маргарита». Разумеется, мою оценку нельзя считать объективной, ибо объективно оценить что-либо невозможно. На разных этапах я в чем-то соглашалась с автором, в чем-то  –  нет. Но я смотрю сейчас на этот роман со своей точки зрения. Пройдет время, я снова начну читать книгу, и мир булгаковского романа будет увиден мной совсем по-другому. И в переломные моменты жизни я неизменно буду возвращаться к роману «Мастер и Маргарита».
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