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1. Введение
«Что за право убивать себе подобных,

присвоенное людьми? Смертная казнь 

не может быть правом и не является

 поэтому таковым». 

Баккариа

   Право на жизнь – это первооснова всех других прав человека, закрепленных документально в Конституции. Никто не в праве отнять его у человека. Но до сих пор происходит нарушение этого – другим человеком (убийство), обществом (применяя смертную казнь, как вид наказания). Возникает противоречие между правом человека и его реализацией в жизни. 

   Проблема смертной казни волнует умы людей уже не одно поколение. Она затрагивает как, правовые так и нравственные, религиозные этические и другие аспекты. Проблема смертной казни сложна и неоднозначна. Нельзя решать ее не взвесив все «за» и «против», не руководствуясь реалиями жизни. Смертная казнь как вид наказания за действительно тяжкие преступления - важная составная часть уголовного законодательства. По ее наличию или отсутствию в перечне наказаний иногда с различной степенью обоснованности судят о демократичности государства. 

   В настоящее время существует три теоретических позиции по отношению к смертной казни, кик виду наказания: 

· Одни категорически против применения смертной казни и считают, что ее немедленно нужно отменить. 

· Другие поддерживают применение смертной казни, объясняя, что физическое уничтожение преступника гарантирует обществу полную безопасность. 

· Третьи поддерживают применение смертной казни, с последующим сокращением ее применения и полной отменой.

   Сегодня мы говорим о смертной казни как о мере наказания, назначаемой судом. Но ведь были периоды в истории, когда казнили без суда, попросту умерщвляли. Смерти

предавались те, кто посягал на чужую жизнь, на чужое имущество, на чью-то власть, те, кто только думал о власти, даже те, кто был просто неугоден имевшим право казнить или присваивал себе такое право. 

   Я считаю, что смертная казнь – самый жестокий, бесчеловечный и унизительный вид наказания, она нарушает право на жизнь. Этот вид наказания необратим, ведь пострадать может и невинный, но жизнь человеку уже не вернуть. Причем еще никому не удалось доказать, что смертная казнь позволяет сократить уровень преступности, по сравнению с другими видами  наказания. Методы исполнения смертной казни – важный показатель уровня социального и культурного развития общества. Чем он ниже, грубее и примитивнее формы «воспитания» его членов наказанием, тем пренебрежительнее отношение к человеку и его жизни. 

   В своей работе я хочу рассказать о развитии в нашем мире демократических свобод и прав человека на жизнь. Поэтому целью моей работы является: проследить развитие демократических традиций в западном обществе, на примере защиты права на жизнь. Исходя из цели, я поставила следующие задачи исследования:

· Проследить развитие демократических свобод.

· Выявить страны, сохранившие смертную казнь и отказавшиеся от нее.
· Проанализировать отношение общества в смертной казни. 

   В своей работе я использовала различные виды литературы: исторические документы, законодательные акты, учебный и энциклопедический материал, данные периодической печати, а так же работала с Интернетом.

Смертная казнь в прошлом
   Смертная казнь, как один из древнейших институтов уголовного права, постоянно сопутствовала истории развития человечества. Прообразом смертной казни в древних государствах являлась кровная месть. Но в дальнейшем государство взяло на себя функции санкционирования смертной казни, а потом и отправление правосудия. Так, например, законы Хаммурапи (1792–1750 г.г. до н.э.), индийские законы Ману (2000–12000гг до н.э.), законы хеттов (1600–1200 г.г. до н.э.), законы Драконта в Древней Греции (621 год до н.э.), законы 12 таблиц в Древнем Риме (450 год до н.э.), предусматривали широкое применение смертной казни. 
   В древности смертная казнь применялась очень широко и перечень преступлений, карающихся смертной казнью был велик. Применялись такие виды наказания: повешение; колесование; забрасывание камнями; сдирание кожи; повешение за ребро; посажение на кол; вливание раскаленного свинца в горло; сожжение, сваривание в масле, вине, воде; раздирание или рассечение на мелкие части; утопление, сбрасывание с башни, с возвышенности в море, пропасть; распятие на кресте; отдание на съедение диким зверям; вытягивание кишок; растаптывание слоном другие. Долгое время к смертной казни относились как к возмездию преступнику, к устрашению его и других членов общества. Цели смертной казни накладывали отпечаток на всю правовую регламентацию этого наказания, частоту его применения, перечень преступлений, совершения которых могло влечь смертную казнь. Это оказывало влияние на способ его применения. В литературе способы смертной казни делятся на простые и квалифицированные. Задача первых сводится к лишению человека жизни, основная цель вторых - наряду с этим причинение казнимому максимума мучений и страданий. 
   Принято считать, что первое упоминание в России о смертной казни как мере наказания относится к 1398 году. Особое распространение смертная казнь получает при Иване Грозном, когда было казнено около 4 тысяч человек. В то же самое время в Европе смертная казнь имела несравненно больший размах. Например, в Германии при Карле V было казнено около 100 тысяч человек. В России дальнейшее расширение области применения смертной казни имело место при Петре I, когда она могла быть назначена за 123 состава преступлений, (а том числе за незаконную порубку леса, за драки на спорных землях и т. п.). 
   Смертная казнь происходила публично, и порой с особой жестокостью. Тюремное заключение в древности практически не практиковалось. . Вся система наказаний была совершенно иной: продажа в рабство, пытки, телесные наказания. Людей казнили даже за незначительные проступки. С развитием тюремной системы лишение свободы становится одним из основных видов уголовного наказания. Именно поэтому в дальнейшем смертная казнь на публике практически не практиковалась, теперь все смертные приговоры осуществлялись в пределах тюремной ограды или же ранним утром в безлюдных местах.
   В истории смертной казни особо выделяется период «нового времени», времени повсеместных перемен, реформ, революций. Именно в этот период применение смертной казни достигает максимального количества. Малейший проступок наказывался смертью. Разнообразием видов смертная казнь в это время особо не отличалась, основным и самым распространенным был расстрел. 
   В XIX веке повсеместно усиливается стремление к ограничению и даже полному запрещению смертной казни в законодательном порядке. Например, в Колумбии смертная казнь отменена в 1863 г., в Венесуэле - в 1864, в Румынии - в 1864, а Коста-Рике - в 1880, в Голландии - в 1870 г. (Не всегда, правда, эти решения не отменялись впоследствии). Даже в Англии, где жестокие средневековые законы продержались почти без изменений до 1830-х годов, уже с конца XVIII века присяжные никогда не оценивали краденое более, чем в 39 шиллингов, поскольку за кражу в 40 шиллингов и более полагалась смертная казнь.

   Количество смертных приговоров постепенно сокращается. Так, за период 1885-1888 года казнено было:

Иран - не менее 743

ЮАР – не менее 537

КНР - не менее 500

Нигерия - не менее 439

Сомали - не менее 150

Саудовская Аравия -140

Пакистан - не менее 115

США - не менее 66

СССР - не менее 276

Малайзия - не менее 52

По всей вероятности, раскрытию статистики по смертной казни в СССР престижные соображения мешают далеко не в последнюю очередь: за тот же период приведено в исполнение смертных приговоров:

в Чили - 2

в Анголе - 15

в Южной Корее - 23

на Кубе - 4

в Никарагуа - не было

в Судане - 9

в Турции - не было

в ЦАР - не было

в Японии – 9
   Несомненно, каждая страна пришла к отмене смертной казни собственным путем. Некоторые страны долгое время не могли прийти к точному решению, поэтому то отменяли смертную, то вновь обращались к ней. Например, в Италии смертная казнь была отменена, восстановлена и вновь отменена; в Англии в 1965 году смертная казнь за тяжкое убийство в порядке эксперимента была отменена на пять лет, а в 1970 году - окончательно. Впервые в истории смертная казнь была отменена в США в штате Мичиган в 1846 году (США опередили в этом отношении первое государство в Европе - Португалию, где смертная казнь была отменена в 1867 году). Тем не менее большинство штатов США смертную казнь не отменили.
   По рассмотренному выше периоду можно сделать обобщающий вывод. Безусловно виден спад в применении смертной казни в мире. Нужно заметить, что мир на пути к отмене смертной казни, а значит к установлению демократических свобод. 
Смертная казнь в современном мире.
     Вступив в XX век, мир встал на путь приобретения демократических свобод. А именно, страны постепенно начинают отказываться от смертной казни, как вида наказания. 

   Хотя число стран, отказывающихся от применения смертной казни, растет и общая тенденция - сокращение применения этого наказания, в ряде государств наблюдается обратное положение. С 1965 года более 50 государств расширили перечень преступлений, за которые может быть назначена смертная казнь. Смертная казнь восстановлена в двух штатах США. Значительно расширилась сфера применения смертной казни в Китае, Иране, Корее, Саудовской Аравии.
   Нередко можно слышать также аргумент, что отмена смертной казни - удел лишь благополучных стран. Динамика отмены смертной казни показывает, однако, что она часто отменялась в странах, которые только что освободились от диктаторских режимов, но задолго до достижения стабильности в стране: Португалия (1976), Никарагуа, Перу (1979), Кипр, Сальвадор (1983), Аргентина (1985), Филиппины (1987), Румыния (1989), Чехословакия (1990), Испания (1978).
   Отношение общества к смертной казни никогда не было однозначным, всегда были и противники и сторонники такого вида наказания. Для выявления статистических данных о противниках и сторонниках смертной казни в различных странах мира проводились опросы населения. В Литве, например, последние социологические исследования, проведенные в 1996 г., показали, что 75% опрошенных высказались за сохранение смертной казни и лишь 15% - за ее отмену. Практически совпадающие результаты дают опросы в Польше, Латвии и Эстонии. Что же касается России, то достоверная информация об отношении населения к этой мере десятилетиями отсутствовала. В 1988 г. Г.М. Миньковский приводил данные о том, что 80-85% опрошенных являются противниками отмены смертной казни, не указав, однако, где, когда и как проводился этот опрос, какова его методика, репрезентативность и т.д. Население США относится к смертной казни по-разному, при ответах на вопрос о целесообразности сохранения смертной  казни число сторонников (число противников указано в скобках) в разные годы составило:

в 1978 г. – 62%(27%);

в 1981 г. - 66% (25%);

в 1985 г. - 72% (20%);

в 1987 г. - 79% (16%);
Результаты опросов еще раз доказывают неоднозначность общественного мнения. 

   Смертная казнь была и будет важной частью уголовного законодательства. По наличию или отсутствию такого вида наказания судят о демократичности государства. Мир постепенно, отходя от кровной мести, приобретает демократические черты общества. 

   К 90-м годам от смертной казни отказались Ирландия, Венгрия, Румыния, Чехия, Словакия, Швейцария, Грузия. Словения отменила смертную казнь в 1991 году. В 1993 году мораторий на смертную казнь ввела Болгария, а затем и Польша, в 1994 году ее отменили Молдавия и Италия, в 1995 году - ЮАР и Испания. По данным «Международной амнистии» к 1995 году 87 % всех казней в мире приходилось на долю Китая, Ирана и Нигерии. Довольно быстрыми темпами растет число стран, которые находятся в процессе перехода к отмене смертной казни или введения моратория на ее исполнение. Вместе с тем эволюция в этом направлении не является повсеместной. В некоторых странах налицо противоположные тенденции: либо восстановление смертной казни, либо заметное расширение сферы ее применения (Китай, Корея, Саудовская Аравия). Но все же отказ от смертной казни продолжается. В 1996 году мораторий на смертную казнь установили Литва и Латвия, а в начале 1997 года о полной отмене смертной казни объявила Эстония, где такого рода приговоры не приводятся в исполнение с 1991 года. В ближайшее время ожидается отмена смертной казни в Латвии, Польше и Литве. В декабре 1996 года Грузия объявила мораторий на применение смертной казни с 1995 года, а в ноябре 1997 года отменила смертную казнь за все виды правонарушений. Польша отменила смертную казнь за все правонарушения в июле 1997 года, когда президентом страны был утвержден новый уголовный кодекс, вступивший в силу 1 января 1998 года. 

   В те времена к странам сохранивших смертную казнь, относятся бывшие республики СССР, бывшие социалистические страны, ряд среднеазиатских стран, группа африканских государств, все арабские страны, а также 38 штатов США 
   Были и те, которые возвращались к такому виду наказания. По меньшей мере четыре страны, отменившие смертную казнь, возобновили ее. В марте 1996 года в Бахрейне был впервые после 1977 года расстрелян мужчина. В сентябре 1996 года в Гватемале впервые за 13 лет были расстреляны двое мужчин. Впервые с 1975 года на Коморских островах был расстрелян в сентябре 1996 года мужчина. Также впервые за 16 лет в Бурунди в июле 1997 года были казнены через повешение шесть мужчин. 

   По мнению кубинского правительства, высказанному в докладе для ООН в 1998 году, при оценке вопроса о том, сохранять или отменять смертную казнь в какой-либо отдельной стране, не следует игнорировать, в частности, право жертв преступлений, всего общества на то, чтобы жить в мире и безопасности, равно как уровень преступности в стране, национальную уголовную политику и настроения самого населения. На Кубе смертная казнь не может применяться к лицам, не достигшим 20-летнего возраста, или к женщинам, которые были беременны на момент совершения преступления или беременны на момент вынесения приговора. Смертная казнь на Кубе никогда не приводилась в исполнение в отношении женщин. 

   В Великобритании проводится свободное голосование по вопросу о восстановлении смертной казни за убийство. За последние годы парламент неоднократно обсуждал этот вопрос, но всякий раз отклонял предложение о повторном введении смертной казни за это преступление. Смертная казнь по-прежнему предусматривается за государственную измену, пиратство с применением насилия и некоторые воинские преступления. однако с 1946 года смертный приговор за эти виды правонарушений ни разу не выносился и вряд ли может быть вынесен на практике, кроме как в военное время. По мнению британского правительства, сформулированному в докладе ООН в 1998 году, вопрос об отмене смертной казни является исключительной компетенцией каждого правительства и парламента, которые при его рассмотрении должны учитывать международные обязательства, соответствующие положения международного права и принятые в стране нормы. 
   Обращаясь к «Международной Амнистии», выявились такие данные. В 2002 году количество стран отказавшихся от смертной казни составляет 68, а к 2003 году 75. 1146 человек (реальная цифра, без сомнений, гораздо выше) было казнено в этот период. Причем 84% всех казней произведено в Китае, Иране, США и Вьетнаме. В недалеком 2004 году в исполнение привели около 3797 смертных приговоров, а 7395 получили смертные приговоры. Причем опять же на Китай, Иран, США, Вьетнам приходилось 97% всех приговоров. В марте 2004 года делегат Национального Конгресса заявил, что ежегодно в Китае казнят «порядка 10 тысяч человек». Все указанные цифры приблизительны, поскольку практику применения смертной казни окружает завеса глубокой секретности. Правительства многих стран, например, Китая отказываются публиковать исчерпывающую официальную статистику по количеству казней, во Вьетнаме статистические данные и сообщения о приведённых в исполнение смертных приговорах объявлены "государственной тайной".
   Но все же «Международная Амнистия» сообщает, что в 2005 году казнили, по крайней мере, 2148 человек, причём 94% всех казней приходится на Китай, Иран, Саудовскую Аравию и США. Кроме того, в 2005 году к высшей мере наказания приговорили ещё 5186 человек. Но все же количество стран, в которых смертную казнь предусматривают, как вида наказания, за последние 20 лет сократилось вдвое и продолжает снижаться в течение последних четырёх лет. Мексика и Либерия - два недавних примера стран, отказавшихся от высшей меры наказания. 
   На фоне повсеместного отказа от применения смертной казни во всём мире особое место занимают Китай, Саудовская Аравия, Иран и США (часто употребляемые выше) чьё чрезмерное применение этого вида наказания делает их "главными мировыми палачами", - сказала госпожа Кан. В Китае, где совершается почти 80% всех казней в мире, человека могут приговорить к исключительной мере наказания и казнить за совершение преступлений по 68 статьям, в том числе ненасильственных - например, налоговое мошенничество, хищение или за преступления, связанные с наркотиками. В Саудовской Аравии некоторых заключённых выводили из камер и казнили, не уведомив о вынесении им смертного приговора. Судебные разбирательства, по итогам которых других заключённых приговаривали к смертной казни, проводились на языке, которым те не владели. В 2005 году в США двух осуждённых освободили из камеры смертников по вновь открывшимся доказательствам, подтверждающим их невиновность. Пока известна лишь одна страна, где в 2005 году происходили казни несовершеннолетних правонарушителей - это Иран. В 2005 году в этой стране казнили, по меньшей мере, восемь человек, которым в момент совершения преступления не исполнилось 18 лет, причём двое из них не достигли совершеннолетия к моменту казни. В марте 2005 года запрет на приведение в исполнение смертного приговора несовершеннолетним был введён в США, которые ранее являлись "мировым лидером" по числу подобных казней. "После отмены данной процедуры Соединёнными Штатами Америки, где совершалось большинство казней несовершеннолетних правонарушителей в мире, страны, в которых по-прежнему лишают жизни детей, должны понять, что необходимо положить конец этой варварской практике. Решение Верховного Суда США, запрещающее приведение в исполнение смертных приговоров несовершеннолетним правонарушителям, является одним из последних рубежей на пути к знаменательному достижению в области прав человека - повсеместной отмене смертной казни детей", - сказала госпожа Кан.

В некоторых странах опасность представляет возможная зависимость применения смертной казни от финансовых интересов. В Китае беспокойство многих вызывает тот факт, что высокие доходы от продажи органов казнённых в целях трансплантации могут служить стимулом для сохранения смертной казни. Во многих странах бесчеловечные методы зачастую усугубляют страдания заключённых-смертников. Например, в Беларуси и Узбекистане приговорённых к высшей мере наказания и их родственников не уведомляют о дате казни, лишая их последней возможности попрощаться. Тело казнённого не выдается родственникам, им также не сообщают о месте захоронения.

   Известны так же и факты, рассказывающие о страшных последствиях несправедливых судебных разбирательств. В Японии ряд лиц приговорили к высшей мере наказания, выбивая "признания" в том, чего они не совершали, подвергая их жестокому обращению. Несовершенная система уголовного правосудия в Узбекистане и Беларуси способствует широкому распространению судебных ошибок. В Узбекистане смертный приговор зачастую выносят по итогам несправедливых судебных разбирательств, выбивая "признательные показания" с помощью пыток и жестокого обращения, чему есть заслуживающие доверия доказательства.

Генеральный секретарь "Международной Амнистии" Айрин Кан: "Смертная казнь не является единственным средством предупреждения преступности. Правительствам стран мира не следует всецело полагаться на видимость контроля над преступностью, которую даёт смертная казнь, а сосредоточиться на выработке действенных мер по борьбе с ней", - говорится в докладе Международной Амнистии.

 Заключение

Справедливость никогда не может быть
 достигнута лишением человека жизни,
 нравственность никогда не утверждается 
легализацией убийства.
Коретта Скотт Кинг
   Жизнь, по выражению А.С. Пушкина – «дар бесценный», дана человеку провидением, дарована свыше и не земным силам, какие бы всемогущими они не казались, ее отнимать. Сколь долго существует цивилизация столько же и понятие вины, которое влечет за собой возмездие. Самым страшным и разрушительным видом возмездия, как для жертвы, так и для судьи с палачом, безусловно, является смертная казнь. Общество, государство устанавливают в какой степени можно ограничить свободу преступника, но жить или не жить человеку, они решать не должны. 
   Рассмотрев данную тему можно сделать следующие выводы по поставленным задачам. 
Смертная казнь на мировом положении получила очень широкое применение. Количество преступлений, карающихся смертной казнью, было очень велико, казнили за малейшее нарушение. Постепенно же общество становится более демократичным и начинает отказываться от смертной казни. Но путь к отказу от подобного наказания за преступления долгий. К XIX казнь постепенно утрачивает прежнюю популярность.
   На современном этапе развития в условиях демократического общества, множество государств, охраняя права человека, отказались от применения смертной казни. Рассмотрев применение смертной казни в современности, можно сделать вывод, что общество стало гуманнее (приложение №2.). 
   Хотелось бы знать, а что думает сейчас молодежь о смертной казни, насколько высоко они ценят право человека на жизнь? Чтобы понять это был проведен опрос моих сверстников: учащихся старших классов ОСОШ №2. Всего было опрошено 63 человека. Ребятам задавался вопрос: « Какое наказание справедливее за убийство – смертная казнь или пожизненное заключение?»

   Рассмотрев результаты опроса (приложение №4), можно сказать, что большинство ребята считают наиболее приемлемым видом наказания за убийство - пожизненное лишение свободы. Это лишь подтверждает рост числа противников смертной казни. Но все не так однозначно. В настоящее время в обществе не существует единого мнение по данному вопросу. И у защитников и у противников смертной казни имеются свои доводы. У тех, кто выступают за смертную казнь  первый довод – месть (убил, будь, убит сам). У противников главный довод – жизнь вернуть нельзя, никто же не застрахован от ошибки. В мире так же нет единодушия, некоторые страны отказались от смертной казни, а некоторые продолжают ее использовать в виде уголовного наказания.
   У человека можно забрать и вернуть ему все, кроме жизни. Жизнь невосстановима! Она дается свыше – не законами и декретами, а вечной тайной. Мы не имеем никакого права посягать на то, что принадлежит не нам. Поэтому смертная казнь противозаконна в самом высшем смысле. 
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Приложение I
Словарь

Апелляция – обжалование решения суда в более высокую судебную инстанцию с целью пересмотра дела. 

Аркебузирование – имеется ввиду из чего осуществлялся расстрел. (Аркебуза)

Аспект – точка зрения, взгляд на что-либо. 

Вира – денежный штраф в пользу князя за убийство свободного человека. 
Геноцид – истребление отдельных групп населения целых народов по расовым, национальным или религиозным мотивам. 

Головничество - денежный выкуп, выплачивавшийся убийцей (головником) родственникам убитого.

Гривна – денежная и весовая единица в Древней Руси – серебренный слиток весом около полуфунта. 
Гридь - младшая княжеская дружина. Член этой дружины/

Диверсия – разрушение или повреждение путем взрыва, поджога или иным способом различных объектов с целью нанесения ущерба враждебной стороне.

Душегубство – убийство.

Изгой – человек вышедший из своего прежнего социального состояния. 

Мораторий – устанавливаемая правительством отсрочка выполнения обязательств на определенный срок или на время действия каких – либо чрезвычайных обстоятельств.

Посад –  торгово – ремесленная часть города.

Уличать - винить доказательно, доводами, свидетельствовать на кого. 
Холоп – человек, находящийся в зависимости, близкой к рабству



















