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   Меня очень привлекают люди, которые ухаживают за своей внешностью: следят за тенденциями моды  причесок и макияжа. Поэтому о выборе своей профессии я задумалась не так давно, когда впервые посетила салон красоты. Там  я познакомилась с парикмахером по имени Катя, у нас с ней завязался разговор, где она у меня спросила про мою будущую профессию, я затруднилась, не сразу ответила на этот вопрос, так как никогда об этом не думала , а если и думала, то никогда не приходила к какому-то решению. И я, конечно,  ответила: «Не знаю»- , она предложила мне попробовать проверить мои навыки в парикмахерском искусстве, я ,не долго думая, согласилась, Катя мне показывала как правильно нужно держать ножницы, расчески, как правильно стоять и так далее. 

   Меня  это очень заинтересовало, когда мы с мамой пришли к ней во второй раз, Катя предложила мне сделать пару движений ножницами на маминых волосах, я разволновалась, но  у меня получилось,  на что Катя мне сказала : «Правильно, продолжай.» Во мне загорелось желание к этой работе. Дома я начала придумывать прически своим игрушкам, стричь  переплетенные ниточки, а теперь экспериментирую на своем брате . Он старше меня, но, видимо, ему нравится, что у меня получается, поэтому и не бывает против.  Со слов моей мамы, я уже с трех лет взяла ножницы в руки и резала все, что под руки попадалось: волосы у кукол, журналы и книг.

  Так как учусь я в девятом классе, я уже не только конкретно определилась с выбором профессии, но и побывала в учебном заведении, куда намерена поступать, там я разговаривала с директором, рассказала ей про себя, свою мечту. Разговор наш закончился очень успешно, тем, что у меня  есть все шансы  на поступление в Тюменский колледж «Beauty Star-s», чему  я очень обрадовалась! Теперь буду с нетерпением ждать следующий год, чтобы воплощать свою мечту.
   Я думаю, что профессия парикмахера- визажиста- косметолога для меня подходящая и буду стремиться быть профессионалом в своем деле, потому что я люблю создавать людям настроение своими руками, преображать их внешний вид, еще полгода учебы в школе, год в колледже, и я буду работать…

  Так что на будущее могу Вас пригласить в мой салон красоты, чтоб сделать вас неотразимыми..!
