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                                                           На восьми фронтах моей отчизны
                                         Уносил войны водоворот

                                                       Каждую минуту десять жизней,

Значит, каждый час уже шестьсот!...

Э.А.Асадов

«Помните»

Понимаем ли мы, какую роль играет в  истории нашей страны Великая Отечественная война? Много ли мы знаем о ней, о том, через что прошел наш народ, чтобы одержать победу? Эти вопросы хочется задать мне своим ровесникам. Ведь уже не только наши родители, но уже  дедушки и бабушки не являются свидетелями тех страшных событий. В наследство от своих предков нам досталось мирное небо и ПАМЯТЬ.

 Но почему люди, считая, что надо помнить, забывают. Ведь память должна быть в сердцах всех и каждого. Вот вы, например, читающий эти строки, знаете ли , кто из ваших родных и близких воевал на фронтах Великой Отечественной, а кто в тылу трудился из последних сил, а кому-то пришлось пережить застенки фашистских лагерей, а кому- то и не пришлось пережить…Если вы сумели ответить сами для себя на эти вопросы- вы – Человек! Я живу в нормальной, благополучной семье, но почему-то на эту тему со мной не разговаривают, не рассказывают семейные истории прошлых лет. И я ощущаю себя должницей перед своими прадедушками и прабабушками, ведь я живу благодаря тому, что были они.
На войне погибло от ранений, голода, холода, болезней миллионы  людей, точно никто и не пытается назвать точную цифру.  Воины  сражались, не щадя себя, с верой в будущее, с желанием сделать счастливыми нас, своих правнуков. И за это мы должны быть благодарны. Мы должны чтить и помнить наших ветеранов, людей, защищавших нас – будущие поколения, свою родину; людей, способных рассказать о всех тяготах военной жизни, людей, которых становится всё меньше и меньше… Мы должны уважать, ценить и заботиться о них. 
Мой путь в школу проходит мимо мемориала Скорбящей матери, который расположился на высоком берегу нашей реки Вагай. Этот памятник всегда ухожен, украшен живыми цветами, около него часто можно увидеть школьников, детишек из соседнего детского сада, либо пожилых людей,  а по субботам здесь можно увидеть свадебные кортежи, есть в нашем посёлке добрая традиция- молодая семья возлагает цветы к подножию этого памятника, как дань уважения к прошлому своей страны. Я горда тем, что эта традиция живёт в моём селе. Наверное, радуются этому и ветераны Великой Отечественной войны, и вдовы, и труженики тыла, радуются тому, что односельчане не забывают их однополчан, мужей, друзей. Иногда по телевизору я слышу о том , как подобные памятники разоряются вандалами и не могу понять , как у человека поднимается рука осквернить могилу своих родственников. Ведь в нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не коснулись страшные годы 1941-1945 годов, значит где-то в братской могиле захоронен родственник и вандала 21 века. Страшно! Для человека, если он себя таковым называет, должны быть святые темы, события, Великая Отечественная относится к святыне.

 Наш класс навещает ветерана Великой Отечественной войны  Сенина Афанасия Фёдоровича, это очень добрый дедушка, невысокого роста, который всегда рад нас видеть. Но однажды в газете «Сельский вестник» вышла большая статья, в которой рассказывалось о фронтовых годах нашего дедушки. Оказалось, он был настоящим героем, воевал на знаменитых катюшах. Меня это очень сильно поразило.

 К сожалению, совсем скоро не останется ни одного человека, который пережил Великую Отечественную войну. Но я очень хочу надеяться, что Русский Народ будет помнить и чтить своих предков, так храбро и отважно защищавших своё отечество! Без почитания прошлого нельзя быть уверенным в будущем.
                                 Но Родина не забывает павшего!
                                 Как мать не забывает никогда

                                Ни павшего, ни без вести пропавшего,

                               Того, кто жив для матери всегда!
